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Фізичне виховання різних весртв населення

УДК 74.24(075)

Дослідження особливостей фізичного виховання 
та фізичного вдосконалення дівчат 17—21 років

Донець І. О.   
Чернігівський національний педагогічний університет імені Т.Г.Шевченка

Анотація. У статті висвітлюються питання щодо особливостей фізичного виховання та фізичного вдосконалення 
дівчат 17-21 років різного рухового режиму.
Ключові слова: фізична культура, фізичне виховання, студентки, дівчата-футболістки.

Постановка проблеми.  Бага-
то дослідників відзначають, що вік 17—21 рік 
вважається найбільш продуктивним і сприятли-
вим для вдосконалення рухових здібностей люди-
ни. Саме в цьому віці закладається «фундамент» 
для забезпечення сприятливих умов життєвої і 
професійної діяльності [1,2,6]. 

Важливою психологічною особливістю люди-
ни молодого віку є її впевненість у благополуччі 
свого здоров’я, відчуття величезного запасу сил і 
витривалості [4,5]. Таким чином, студентський 
вік можна назвати заключним етапом поступаль-
ного вікового розвитку психофізіологічних і ру-
хових можливостей організму. Молоді люди в цей 
період мають великі можливості для напруженої 
навчальної праці, суспільно-політичної діяльності. 
Ось чому фізична культура і спорт стають для 
них найважливішим засобом зміцнення здоров’я, 
природною, біологічною основою для форму-
вання особистості, ефективної навчальної праці, 
оволодіння наукою і професією [2,5]. 

У процесі фізичного виховання та спортивного 
удосконалення жінок слід враховувати особливості, 
пов’язані з функцією материнства. Органи її мало-
го таза чуйні до різних рухів, поштовхів, передусім 
тоді, коли вони до них не підготовлені. При цьому 
може значно підвищитися внутрішньочеревний 
тиск, що часто спричиняє зміцнення матки.

Важливо враховувати й фізіологічні проце-
си, що відбуваються в організмі жінок у зв’язку 
зі змінами статевих та інших залоз внутрішньої 
секреції, тобто з менструальним циклом.

Жіночий організм має основну біологічну 
особливість, складну за своєю нейрогуморальною 
функцією — менструальну функцію, циклічність 

якої істотно впливає на весь організм, зокрема на 
його загальну і спеціальну працездатність. Основ-
ною концепцією регуляції менструального циклу 
визнано нейрогуморальну регуляцію. Перші три 
ланки статевої системи в жіночому і чоловічому 
організмі є ідентичними. Статеві відмінності 
з’являються лише з четвертої та п’ятої ланок 
нейрорефлекторної дуги, які повинні враховувати-
ся і лягти в основу побудови тренувального про-
цесу [1,6,7].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В 
літературі висвітлюються основні питання теорії 
і практики фізичного виховання жінок та трену-
вального процесу спортсменок, де переконують у 
тому, що жіноча статева система як у період її ста-
новлення, так і в процесі життєдіяльності є дуже 
чутливою до фізичних і психічних навантажень, 
які невпинно підвищують і супроводжують занят-
тя фізичного виховання, спортивні тренування і 
змагання [5,6].

За цих умов особливо гостро постає питання 
оптимізації різних структурних утворень навчаль-
ного процесу, зокрема тренувальних занять, мікро- 
і мезоциклів, з тим, щоб, з одного боку, забезпечити 
профілактику явищ перевтоми і перенапружен-
ня, які частіше зустрічаються у непідготовленого 
жіночого організму та у спортсменок високого 
класу, з іншого — створити сприятливі умови для 
перебігу адаптаційних процесів, що обумовлюють 
рівень підготовленості спортсменок та адаптації 
жіночого організму.

Похоленчук Ю.Т. [6] переконаний, що необхідно 
брати до уваги наявність у жінок біологічних 
циклів з їх чіткою періодичністю. Використан-
ня біологічних закономірностей у навчальній 
спортивній практиці має два прямо протилеж-
них аспекти: перший пояснює, що робити і як 
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найефективніше здійснювати деякі практичні дії, 
другий — вказує, чого взагалі не слід робити. В 
принципі, фізіологічні реакції на фізичні наванта-
ження, діяльність механізмів, що характеризують 
функціональні можливості організму та їх зміни 
під впливом фізичного виховання та спортивного 
тренування, у чоловіків та жінок не відрізняються. 
Разом з тим стан функціональних систем та 
фізична працездатність в цілому у жінок знахо-
диться у відповідній залежності від фаз оваріально-
менструального циклу (ОМЦ). Жіночий організм 
має основну біологічну особливість, складну за 
своєю нейрогуморальною регуляцією — менстру-
альну функцію, циклічність якої істотно впливає 
на весь організм. До 15 років практично у всіх 
дівчат відзначається регулярний менструальний 
цикл [2, 7].

На думку авторів, при організації навчально-
тренувального процесу необхідно враховувати зни-
ження працездатності та психологічних функцій 
організму жінок у передменструальну, менстру-
альну та овуляторну фази. Таким чином з 28 діб 
проходження ОМЦ 10-12 діб жінки знаходяться у 
відносно несприятливому функціональному стані 
з точки зору перенесення великих навантажень та 
вирішення провідних завдань підготовки [6]. 

Ррезультати досліджень ОМЦ, стосовно 
динаміки працездатності жінки, дають можливість 
чітко розподілити заняття на основні та додаткові. 
З метою оптимізації методики побудови навчаль-
но-тренувального процесу (мається на увазі 
варіювання тренувальних навантажень) доцільно 
розподілити ОМЦ на фолікулінову (з 1-ого по 14-й 
день) і лютеїнові (15-ого по 28-й день) фази, тоб-
то застосовувати подвоєні тижневі мікроцикли, а 
потім створити модель тренувальних впливів, яка 
б включала всі основні компоненти навчально-
тренувального процесу: характер інтенсивності і 
тривалості вправ, тривалість і характер інтервалів 
відпочинку, число повторень і характер чергування 
вправ у навчально-тренувальному занятті.

Однак існує думка, що в період проходження 
менструальної фази працездатність жінки може 
не тільки не знижуватися, а й підвищуватися, 
що дозволяє їм показувати у цій період високі 
результати.

За даними В.М.  Платонова [5], результати 
виступів жінок, які враховують це при побудові 
передзмагальних та змагальних мезоциклов, де-
монструють значні успіхи студенток й тоді, коли 
термін змагань співпадають з фазами ОМЦ, най-
менш благодійними для демонстрації високих 
результатів.

Дослідження Ю.Т.  Похоленчука [7] про ста-
новлення менструальної функції і вплив занять 
з фізичного виховання на менструальний цикл 

різної тривалості показав загальну закономірність 
у порушенні МФ у жінок різних видів спорту. Так, 
найбільший процент їх зареєстровано при подо-
вженому менструальному циклу, потім при 21-ден-
ному і 28-денному незалежно вид виду спорту. Ви-
сокий відсоток порушень у жінок з подовженим і 
коротким менструальний цикл дозволяє охарак-
теризувати ці цикли як менш стійкі до фізичних 
навантажень за своїм походженням.

Таким чином, у студенток, які займаються як 
циклічними, так і ациклічними видами спорту, 
відмічено зміни у функції, що позначаються на 
перебігу менструального циклу. Причому ці зміни 
залежать не лише від виду спорту і характеру тре-
нувального процесу, що властивий тому чи іншому 
виду спорту, але й від тривалості менструального 
циклу [5,7]. 

Мета дослідження полягала у визначенні 
особливостей фізичного виховання та фізичного 
вдосконалення дівчат за результатами досліджень 
рухового режиму та навчально-тренувального про-
цесу дівчат-футболісток 17-21 років та студенок 
окремих факультетів.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Управління процесами фізичного виховання і 
спорту — як найефективніших засобів зміцнення 
здоров’я, неможлива без достатньо повного уявлен-
ня про соціально-психологічні та психофізіологічні 
особливості певного віку. В літературі наведені 
суперечливі дані показників фізичного розвит-
ку, фізичної працездатності підлітків та студентів 
різних регіонів. Тому, у фізичному вихованні та 
спорті, оцінка рівня фізичного розвитку та фізичної 
працездатності набуває важливого значення. 

Для більш об’єктивного визначення ста-
ну фізичної підготовленості футболісток нами 
проведені дослідження з використанням методів 
тензодинамографії і стабілографії.

Сучасні методики реєстрації біомеханічних 
характеристик рухів спортсменів активно засто-
совують у фізичному вихованні та в різних ви-
дах спорту, на спортсменах різної кваліфікації та 
підготовленості тощо.

Для дослідження фізичної підготовленості сту-
денток використовувався інструментальний метод 
тензодинамографії, який дозволяв реєструвати 
під час виконання стрибка угору з місця 
біодинамічні й часові характеристики: максималь-
на сила відштовхування відносно вертикальної, 
фронтальної і сагітальної осей, а також макси-
мальне значення складових опорних реакцій при 
виконанні технічних дій (результативна сила); 
співвідношення максимального значення силових 
показників опорних реакцій до ваги тіла студентки, 
градієнт сили, імпульс сили, час присіду; час досяг-
нення максимально сили; час відриву тіла студент-
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ки від опори, сумарний час фази відштовхування 
тіла студентки, максимальна висота підйому ЗЦМ 
тіла студентки при відштовхуванні від опори, су-
марний час виконання стрибка угору.

У процесі досліджень, проведених на студент-
ках, відмічено певні відмінності біодинамічних 
показників опорних реакцій при виконанні стриб-
ка угору (табл. 1). 

Так, зокрема, у студенток-футболісток 
спостерігалося збільшення величини вимірюваних 
показників від студенток психолого-педагогічного 
та факультету фізичного виховання, а саме: 
максимальної сили відносно вертикальної осі 
на 24,58  % та на 11,41  % відповідно (р<0,05), 
максимальної сили відносно сагітальної осі — на 
271,81  % та на 223,52  % (р<0,05), максимального 
значення вертикальних складових опорних реакцій 
— на 24,27 % та на 11,17 % відповідно (р<0,05), а та-
кож градієнту сили — 12,43 % та на 12,41 % (р<0,05). 

Значення максимальної сили відносно 
фронтальної осі зменшилося на 161,53  % та на 
173,08 % (р<0,05), а співвідношення максимально-
го значення силових показників опорних реакцій 
до ваги тіла студентки — на 2,62  % та на 7,86  % 
відповідно (р>0,05). Величина імпульсу сили 
більша у студенток-футболісток на 26,88 % від сту-
денток психол.-педагогічного та на 17,78 % від сту-

денток факультету фізичного виховання (р<0,05) 
(рис. 1).

Аналіз часових показників виконання стрибка 
угору з місця показав, що у студенток-футболісток 
час присіду більше на 31,57  %, становив — 
0,25±0,05 с (р<0,05), а час досягнення максимальної 
сили більше у студенток псих.-педагогічного ста-
новив — 0,32±0,06 с. Час відриву тіла від опори у 
студенток-футболісток більше на 31,25  % від сту-
денток псих.-педагогічного та на 61,53 % студен-
ток факультету фізичного виховання (р<0,05). 
Показник сумарного часу відштовхування тіла у 
студенток-футболісток на 15,91 % більше (р<0,05). 
Час польоту студенток-футболісток та загальний 
час виконання стрибка угору на 9,43-16,00  % та 
13,67—17,69 % більше відповідно (р<0,05) (рис. 2). 
Висота підйому ЗЦМ тіла студенток знаходилась 
в діапазоні від 0,31—0,41 м. Найвищий показник у 
студенток-футболісток.

Висновок. Дослідження рухових якостей 
студенток-футболісток та студенток факультетів 
психолого-педагогічного і фізичного виховання, 
дало змогу визначити певні тенденції та розход-
ження за окремими показниками, що лягло в осно-
ву визначення норм фізичної підготовленості.

Фізична підготовленість студенток-футболісток 
відповідає високій інтенсивності та атлетизму су-

Таблиця 1.
Біомеханічні характеристики опорних реакцій тіла студенток при виконанні стрибка у висоту з місця 

№
з/п

Позначення харак-
теристик

Одиниці 
вимірів

Студентки 
психолого-

педагогічного факуль-
тету

Студентки факультету 
фізичного виховання Студентки-футболістки

1 Fz max Н 1277,82±196,71 1428,54±229,82 1591,76±290,37

2 Fх max Н 21,71±4,28 24,95±9,05 80,72 ±19,04

3 F у max 
Н 136,78±12,37 142,26±31,42 52,74±16,45

4 F max Н 1281,54±197,03 1432,26±229,59 1592,67±290,50

5 Fmax/P _ 2,35±0,34 2,47±0,38 2,29±0,23

6 GRAD Н/с 4140,72±1526,81 4141,22±1312,28 4655,45±1083,9

7 І Нс 108,03±28,31 126,82±22,75 177,06 ±21,80

8 Р Н 543,56±33,91 585,33±97,62 689,05±57,81

9 Tps с 0,19±0,04 0,19±0,05 0,25±0,05

10 Tmax
с 0,29±0,06 0,32±0,06 0,29±0,04

11 Tо
с 0,16±0,06 0,13±0,03 0,21±0,08

12 Tmax+Tо
с 0,44±0,09 0,45±0,08 0,51±0,08

13 Th
с 0,50±0,06 0,53±0,03 0,58±0,03

14 Hmax
м 0,31±0,07 0,36±0,05 0,41±0,05

15 Tsum
с 1,13±0,12 1,17±0,09 1,33±0,09
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Рис. 1. Динамічні показники опорних реакцій при 
виконанні стрибка угору

Рис. 2. Часові показники опорних реакцій студенток 
при виконанні стрибка угору з місця

часного футболу. Ця тенденція, на думку фахівців, 
буде розвиватися, а атлетична підготовка усе більше 
впливати на ефективність техніко-тактичних дій 
окремих гравців і команди в цілому.

Перспективними напрямками дослідження 
особливостей фізичного виховання та фізичного 
вдосконалення дівчат-футболісток вважаємо 
дослідження особливостей комплексного підходу 
до організації навчально-тренувального процесу 
дівчат-футболісток.
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Донец И. А. Проблема особенностей физического воспитания и физического совершенствования девочек 17—21 
лет. 
В статье освящаються вопросы особенностей физического виспитания и физического совершенствования дево-
чек 17—21 лет разного двигательного режима.
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Donets I. А. The problem of features of physical education and physical perfection of girls aged 17—21.
The article deals with the questions concerning features of physical education and physical perfection of girls aged 17—21 
having different motive routines. 
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Черненко С. О.  Особливості розвитку рухових здібностей у дітей молодшого шкільного віку

Фізична культура в школі

УДК 796.925

Особливості розвитку рухових здібностей 
у дітей молодшого шкільного віку

Черненко С. О.
Анотація. У статті подано порівняльний аналіз показників рухових особливостей хлопчиків і дівчаток 6—10 
років, що дозволяє в комплексі характеризувати розвиток основних фізичних якостей із урахуванням віку і статі, 
а також визначити в кількісному вимірі загальний рівень рухової підготовленості дітей 1–4 класів.
Ключові слова: рухова підготовленість, фізичні якості, вік, витривалість, координація, гнучкість, швидкість, 
сила.

Постановка проблеми. В умовах 
інтенсифікації навчального процесу в школі, з од-
ного боку, і зменшення рухової активності учнів, з 
іншого, педагог повинен знати й враховувати вплив 
рухової підготовленості на успішність навчання 
різним фізичним вправам. Провідні вчені А.  М. 
Шлемін (1983), М. М. Боген (1985), В. І. Лях (1996) 
та ін. встановили, що чим багатший руховий досвід 
школярів, тим легше й швидше формуються в них 
нові форми рухів. В.  С.  Фарфель [18] підкреслює, 
що необхідно враховувати, якою мірою вікові зміни 
показників досліджуваного руху залежать від ме-
трики тіла, і якою мірою –від рухових здібностей, 
від розвитку систем керування рухами.

Саме тому в нашому дослідженні істотне зна-
чення приділялося вивченню особливостей ста-
новлення рухових здібностей молодших школярів.

Аналіз публікацій. Медико-біологічними 
дослідженнями в галузі формування рухових 
функцій у дітей займалися багато провідних вчених 
[12; 17; 19] та ін. Вивчення вікових особливостей у 
процесі онтогенезу дозволило визначити важли-
ву закономірність: рухова здатність розвивається 
гетерохронно й у її становленні існують найбільш 
сприятливі періоди динаміки приросту. Саме 
гетерохронність становлення різних систем дитя-
чого організму викликає підвищений інтерес до 
проблем періодизації.

Подальші дослідження [3; 4; 5] спрямовані на 
вивчення й виявлення сенситивних періодів роз-
витку основних фізичних здібностей із урахуван-
ням віку та статі школярів. Ці дані є основою для 
використання в навчальному процесі переважних 
засобів, методів фізичної підготовки дітей молод-
шого шкільного віку.

Зв’язок з науковими програмами. Тема 
дослідження є складовою комплексної програ-
ми науково-дослідної роботи кафедри теорії та 
методики фізичного виховання Харківського 
національного педагогічного університету 
ім.  Г.  С.  Сковороди з проблеми «Методологія і 
методика викладання спеціальних дисциплін у 
педагогічному виші та загальноосвітній школі». 

Мета — визначити особливості становлення 
рухової підготовленості школярів молодших класів.

Завдання дослідження:
1.  Вивчити особливості розвитку рухових 

здібностей учнів 1—4 класів.
2.  Визначити загальний рівень рухової 

підготовленості дітей молодшого шкільного віку.
Методика дослідження: 
1. Упродовж навчальних занять з фізичної куль-

тури в  молодших класах використовувався метод 
контрольних випробувань. Комплекс використаних 
контрольних вправ повністю відповідав вимогам 
теорії тестів, а саме: надійності, інформативності, 
узгодженості. Спеціально підібрані тести й резуль-
тати, показані при виконанні контрольних вправ, 
слугували не тільки оцінною інформацією про рівні 
рухової підготовленості, але й визначали ступінь 
розвитку морфофункціональних систем організму 
дітей 6—10 років. Виконання тестів тривало протя-
гом трьох занять з фізичної культури. Оцінювання 
фізичної підготовленості здійснювалося на основі 
рекомендованої загальнодержавної системи тестів 
[6]. З метою отримання всебічної і додаткової 
інформації про ступінь сформованості рухових 
особливостей учнів 1—4 класів ми використовува-
ли рекомендовані тести [2; 7; 8; 11; 14; 15; 16 ] тощо.

2. Метод динамометрії передбачав використан-
ня дитячого ручного динамометра з подальшим по-
черговим вимірюванням сили правої й лівої руки.©	 Черненко С. О., 2011.
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3. Медико-біологічний метод (гарвардський степ-
тест) дослідження дозволив визначити не тільки 
рівень загальної витривалості, але й дозволив зроби-
ти висновки про швидкість адаптаційних процесів 
серцево-судинної системи в організмі після наван-
таження і, як наслідок, про стан здоров’я школярів.

4.  Результати дослідження оброблялися мето-
дом математичної статистики.

Для вирішення поставлених завдань нами була 
використана батарея тестів, що дозволяє оцінити 
фізичну підготовленість дітей 6–10 років.

У процесі дослідження реєструвалися показни-
ки в таких вправах: біг на 300 м, гарвардський степ-
тест (витривалість), піднімання в сід за 1 хвилину 
(силова витривалість), ходьба по сегментах шести-
гранника (динамічна рівновага), статична поза на 
одній нозі (статична рівновага), човниковий біг 
4×9 м (спритність), вправи на поєднання рухів рука-
ми, тулубом і ногами і ходьба по прямій лінії після 5 
обертів (координація рухів), біг на 30 м (швидкість), 
частота рухів (швидкість рухів), хват палиці Дитріха, 
що падає (швидкість рухової реакції), підтягування 
на канаті в змішаному висі (сила), стрибок у до-
вжину з місця (швидкісно-силові якості), ступінь 
рухливості хребта при нахилі тулуба з положення 
сидячи; міст, ноги прямі (гнучкість); бокові кола з 
ціпком (рухливість у плечових суглобах).

У тестуванні взяли участь 398 школярів: 92 учні 
1-го класу, 106 — 2-го класу, 94 — 3-го класу, 106 — 
4-го класу.

Результати дослідження. Динаміку змін рухових 
здібностей характеризували середньостатистичні 
показники тестування в кожній віковій групі дітей 
молодшого шкільного віку. 

У таблицях 1, 2. подані результати порівняльного 
аналізу рухової підготовленості хлопчиків і дівчаток 
6–10 років.

Аналіз середньостатистичних показників 
рухової підготовленості дітей молодшого шкільного 
віку показує, що у віці 6 років немає істотних 
відмінностей у  розвитку рухових здібностей між 
хлопчиками та дівчатками, крім у підтягуванні на 
канаті, у змішаному висі й значних змін у бігу на 30 
м і човниковому бігу 4×9 м. 

У 7 років спостерігається у хлопчиків значне 
зростання за показниками в  стрибку в довжину з 
місця, часових результатів утримання темпу сход-
ження в гарвардському степ-тесті. Слід зазначити, 
що серед хлопчиків 7 років, як і серед дівчаток цьо-
го віку, виконали тест 10 % дітей з групи. Хлопчики 
отримали середній індекс степ-тесту 22,3 (погано), 
дівчатка — 20,7 (погано). Дівчатка показують кращі 
результати тестів на гнучкість хребта, координацію 
рухів і динамічну рівновагу. 

У хлопчиків 8 років відбувається значне зро-
стання середньостатистичних показників стриб-

ка у довжину з місця, бігу на 300 м, підтягування, 
піднімання в  сід за 1 хвилину; у дівчаток 
спостерігаються зміни в результатах тестуван-
ня з нахилів тулуба з положення сидячи, бокових 
колам із ціпком, частоти рухів руками, вправ на 
поєднання рухів руками, тулубом і ногами. Осо-
бливо треба зазначити той факт, що з 8 років у 
дівчаток відбуваються зміни в зростанні тимча-
сових показників (утримання темпу сходження) у 
гарвардському степ-тесті, збільшується і кількість 
дівчаток цього віку, які виконали тест (24,6  %), 
відносно хлопчиків (20  %). Середньостатистич-
ний показник індексу гарвардського степ-тесту 
в хлопчиків значно вищий (30,9), ніж у дівчаток 
(27,2). 

У 9-річному віці між хлопчиками та дівчатками 
немає істотних змін у розвитку рухових здібностей, 
крім зростання показників у дівчаток нахилів ту-
луба з положення сидячи, частоти рухів руками 
і значних змін у вправах на  поєднання рухів ру-
ками, тулубом і ногами. Це свідчить, що з віком у 
дівчаток спостерігається динамічний розвиток та-
ких рухових здібностей, як гнучкість, координація 
рухів і швидкість рухів. Слід звернути увагу на 
той факт, що у дівчаток до 9 років простежується 
чітка тенденція до поліпшення таких показників у 
гарвардському степ-тесті: хлопчики й дівчатка не 
відрізняються за  утриманням темпу сходження, 
зростає кількість дівчаток і хлопчиків, що викона-
ли тест, відповідно 36,8 % і 34 %, індекс степ-тесту 
склав відповідно 29 і 28,6. 

У 10 років не відбувається істотних змін серед-
ньостатистичних показників, крім змін у хлопчиків 
у стрибках у довжину з місця, човниковому бігу 4×9 
м та індексу гарвардського степ-тесту, а у дівчаток 
— у вправах на поєднання рухів руками, тулубом 
і ногами. Слід зазначити, що серед хлопчиків 10 
років спостерігається збільшення кількості учнів, 
що виконали тест (47 %) і отримали середній індекс 
30,5. Кількість дівчаток 10 років, що виконали тест, 
— 37,5 % і отримали значно нижчий середній індекс 
(27,3). 

Таким чином, з віком у хлопчиків розвивають-
ся швидкісно-силові здібності, витривалість, сила, 
а у дівчаток поліпшуються середньостатистичні 
показники тестів на координацію рухів, статич-
ну рівновагу, гнучкість, частоти рухів руками, 
що узгоджується з даними І.  І. Козетова (2001), 
С. І. Марченко (2007). 

Дослідження рухової підготовленості учнів 
1–4 класів показало, що  більшість показників те-
стування в порівнянні з державними норматива-
ми в середньому відповідають оцінці «задовільно» 
(швидкість — нижче за 3 бали; швидкісно-силові 
якості — нижче за 3 бали, спритність — нижче за 3 
бали, силова витривалість — 3 бали). Результати те-
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сту на гнучкість відповідають оцінці «незадовільно» 
(2 бали). Незадовільні результати в тестах на силу й 
витривалість. У результаті педагогічних спостере-
жень встановлено, що більшість учнів 1—4 класів 
не можуть підтягуватися на перекладині й подола-
ти дистанцію 1000 метрів, тому використовувалися 
тести, запропоновані в роботах[7; 8; 16], які прово-
дилися й оцінювалися за запропонованою автора-
ми зазначених робіт методикою. 

Висновки

1.  У віці 6—10 років спостерігається 
гетерохронність фізичної та психофізіологічної 
підготовленості. Цей період характеризується 
чіткими змінами й особливостями формування ру-
хових здібностей молодших школярів.

2.  У результаті дослідження встановлено, 
що більшість середньостатистичних показників 
загальної рухової підготовленості мають оцінку 
«задовільно».

3. У молодшому шкільному віці стан серцево-
судинної системи оцінюється як «поганий», у той 
самий час з віком простежується чітка тенденція 
до зростання адаптаційних можливостей дитячого 
організму в результаті дії навантаження.
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Черненко С. А. Особенности двигательных способностей детей младшего школьного возраста. 
В статье рассмотрен сравнительный анализ показателей двигательных особенностей мальчиков и девочек 6—10 
лет, позволяющий в комплексе характеризовать развитие основных физических качеств с учетом возраста, пола, 
а также определить в количественной мере общий уровень двигательной подготовленности 1—4 классов. 
Ключевые слова: двигательная подготовленность, физические качества, возраст, выносливость, координация, 
гибкость, скорость, сила, 

S. Chernenko. The peculiarities of the motor abilities in the primary school children.
In the paper a comparative analysis of motor peculiarities characteristics for 6-year-old boys and girls is performed. This 
analysis allows to comprehensively characterize the development of the main physical properties taking into account the 
age and sex. In addition, it describes quantitatively a general level of motor preparation for children of 1—4 forms.
Key words: motor preparation, physical qualities, age, exercise tolerance, coordination, flexibility, velocity, speed.

Худолій О.М.
Х98		  Основи методики викладання гімнастики: Навч. посібник. У 2-х томах. — 4-е вид., 

випр. і доп. — Харків: «ОВС», 2008. — Т. 2. — 464 с: іл.
		  ISBN 966-7858-55-1.

У навчальному посібнику розглянута методика викладання гімнастики в школі і ДЮСШ, а також 
методика організації і проведення змагань зі спортивної гімнастики.

 Посібник рекомендовано викладачам і студентам факультетів фізичного виховання вищих 
педагогічних навчальних закладів ІІІ—ІV рівня акредитації та вчителям фізичної культури середніх 
загальноосвітніх шкіл.

Рекомендовано  
Міністерством освіти і науки України як навчальний посібник  

для студентів вищих навчальних закладів  
(лист № 14/18.2—1928 від 17.11.03)

Худолій О.М.
Х98		  Основи методики викладання гімнастики: Навч. посібник. У 2-х томах. — 4-е вид., 

випр. і доп. — Харків: «ОВС», 2008. — Т. 2. — 464 с: іл.
		  ISBN 966-7858-54-5.
		  ISBN 966-7858-56-1(ІІ).

У навчальному посібнику розглянута методика викладання гімнастики в школі і ДЮСШ, а 
також методика організації і проведення змагань зі спортивної гімнастики.

 Посібник рекомендовано викладачам і студентам факультетів фізичного виховання вищих 
педагогічних навчальних закладів ІІІ—ІV рівня акредитації та вчителям фізичної культури середніх 
загальноосвітніх шкіл.



13. — 2011. — № 12

Капкан О.О.  Особливості розвитку рухових здібностей  у школярів 8—9 класів

Постановка проблеми. Пробле-
мам розвитку рухових здібностей школярів 8—9 
класів педагоги і науковці приділяють велику ува-
гу. В Україні, Росії і за кордоном, ведеться пошук 
науково обґрунтованих засобів і методів для фор-
мування гармонійно розвинених підлітків, вдо-
сконалення системи фізичного виховання, в умо-
вах загальноосвітньої школи. В той же час багато 
аспектів, пов’язаних з підвищенням ефективності 
фізичного виховання школярів 8—9 класів, зали-
шаються недостатньо розробленими.

Аналіз публікацій. Особливостям розвитку рухо-
вих здібностей школярів 8—9 класів присвячені робо-
ти Л.В. Волкова, B.І. Ляха, Б.М.Шияна та ін. провідних 
фахівців в області фізичної культури. Досліджувались 
фізичний та фізіологічний розвиток школярів 8—9 
класів і як наслідок особливості формування рухових 
здібностей. Для доцільної і ефективної організації 
занять фізичною культурою необхідно мати дійсну 
інформацію про рівень фізичної підготовленості 
школярів 8—9 класів на кожному етапі їх навчання. 
Б.М. Шиян [11] відзначає, що в віці 14—15 років у 
підлітків просліджується нерівномірність темпів 
зростання і розвитку організму, що виявляється 
в чергуванні періодів плавного і прискореного 
розвитку(росту) організму. У сучасній літературі 
пропонуються положення про показники фізичного 
розвитку, які характеризуються соматичними, 
фізіометричними і стоматоскопічними величинами. 
Сукупність цих показників надає можливість вста-
новити рівень фізичного розвитку підлітків, який 
впливає на формування рухових здібностей. Упоряд-
ковуя ці данні булі складені зведені таблиці, судячи 
з яких можливо побачити відмінності у розвитку 
школярів 8–9 класів, та визначити особливості роз-
витку рухових здібностей.

Зв’язок з науковими програмами: дослідження 
даного питання є одною із складових частин 

науково-дослідної роботи кафедри теорії і методики 
фізичного виховання Харківського національного 
педагогічного університету імені Г.С. Сковоро-
ди з питання «Методологія і методика навчання 
спеціальним дисциплінам в педагогічному вузі і 
загальноосвітній школі».

Об’єкт дослідження — процес розвитку рухо-
вих здібностей школярів 8—9 класів.

Предмет дослідження — визначення впли-
ву вікових змін на розвиток рухових здібностей, 
школярів 8—9 класів.

Мета дослідження — визначити особливості 
розвитку рухових здібностей школярів 8—9 класів.

Завдання дослідження:
1.	 Визначити загальний рівень рухових здібностей 

школярів 8—9 класів.
2.	 Виявити вплив вікових та статевих особливо-

стей розвитку на розвиток рухових здібностей, 
школярів 8—9 класів.
Для розв’язання поставлених завдань були 

використані наступні методи дослідження: аналіз 
і узагальнення науково-методичної літератури; 
педагогічне тестування. 

Програма тестування включала в себе:
Тест 1. Маса тіла. 
Обладнання. Медичні електронні ваги які 

фіксують вагу в кілограмах, з точністю до 50 гр.
Опис проведення. Зважування проводилось на 

електронних вагах. Під час зважування учень ста-
вав на середину їх площадки, зберігаючи спокійне 
положення. Ваги перевірялись у процесі роботи на 
точність і чутливість за допомогою гир. Зважують 
школярів без верхнього одягу, та взуття. Не зважу-
вати одразу після їжі. 

Результат. Маса тіла в кілограмах, з точністю 
до 50 гр.

Тест 2. Ріст тіла стоячи. 
Обладнання. Ростомір (розмітка в сантиметрах). 

Ріст стоячи вимірюють ростоміром з точністю до 
0,5см. 
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Анотація. У статті розглядаються питання про особливості розвитку рухових здібностей школярів 8—9 класів. 
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Опис проведення тесту. Учня ставлять спи-
ною до стінки ростоміра в стійку «Струнко!», 
щоб він торкався стінки трьома точками: п’ятами, 
сідницями, та лопатками, голову він має трима-
ти так щоб умовна лінія, яка з’єднує нижній край 
очної ямки і козелок вуха була паралельна підлозі. 
Планшетку опускають поки вона не торкнеться 
верхівки голови. 

Результат. Визначається позначка (з точністю 
до 0,5 сантиметра).

Тест 3. Утримання кута 90° на паралельних 
брусах. Тест дозволяє визначити у школярів розви-
ток загальної витривалості. 

Обладнання. Гімнастичні бруса, секундомір, 
який фіксує десяті долі секунди, мат. Реєстраційний 
стіл, стілець. 

Опис проведення тесту. Вправа виконується на 
гімнастичних брусах. Учень виконує упор на руках 
з напруженням м’язів плечового пояса. По команді: 
«Марш!» енергійно направляє ноги уперед-уверх, 
фіксуючи положення ніг на рівні жердин. Ноги в 
колінних суглобах не згинати. Утримувати таке по-
ложення як можливо більше. 

Результат. Вправа оцінюється так: після 
фіксування положення ніг, зафіксовується час з 
точністю до 0,1с, з моменту підняття ніг до момен-
ту, коли учасник не дотримує вимог тесту.

Тест 4. Згинання і розгинання рук в упорі лежачи. 
Обладнання. Рівний, дерев`яний, або земляний 

майданчик, реєстраційний стіл і стілець. 
Опис проведення тесту. Учасник тесту-

вання приймає положення упору лежачи: руки 
випрямлені, на ширині плечей пальцями вперед, 
тулуб і ноги утворюють пряму лінію, пальці ступнів 
спираються об підлогу. За командою: «Можна!» 
учасник починає ритмічно з повною амплітудою 
згинати і розгинати руки. 

Результат. Кількість безпомилкових згинань і 
розгинань рук за одну спробу.

Тест 5. Підтягування. Тест призначений для 
контролю розвитку динамічної сили школярів. 

Обладнання. Горизонтальний брус або пере-
кладина діаметром 2—3 см, лавка, магнезія. Брус 
або перекладина повинні розташовуватись на такій 
висоті, щоб учасник тестування міг виконати вис 
на прямих руках. 

Опис проведення тесту. Учасник тестування 
стає на лавку і хватом зверху (долонями вперед) 
береться за перекладину на ширині плечей, потім 
робить вис на прямих руках (ноги не торкають-
ся підлоги). Після команди «Можна!», згинаючи 
руки, він підтягується до такого положення, коли 
його підборіддя буде безпосередньо над рівнем 
перекладини. Потім учасник повністю випрямляє 
руки, опускаючись у вихідне положення. Вправа 
повторюється стільки разів, скільки це можливо. 

Результат.  Кількість безпомилкових 
підтягувань.

Тест 6. Стрибок у довжину з місця. Тест при-
значений для визначення швидкістно-силових яко-
стей школярів. 

Обладнання. Неслизька поверхня з рисою, мірна 
стрічка та великий Т-образный косинець. (Мірна 
стрічка прикріплюется до підлоги безпосередньо 
уздовж границі нековзної поверхні, так щоб резуль-
тат стрибка було легко виміряти.) 

Опис тесту. Учасник тестування стає носками 
до риси готується до стрибка. Спочатку він робить 
мах руками назад, потім різко виносить їх уперед і, 
штовхаючись двома ногами, стрибає як можна далі. 

Результат. Довжина стрибка в сантиметрах 
краща із двох спроб.

Тест 7. Нахил тулуба вперед із положення сидя-
чи. Тест дозволяє визначити у школярів розвиток 
гнучкості хребетного стовпа. 

Обладнання. Накреслена на підлозі лінія АБ і 
перпендикулярна до неї розмітка в сантиметрах (на 
поздовжній лінії) від 0 до 50 см. 

Опис проведення тесту. Учасник тестування 
сидить на підлозі босоніж так, щоб його п’ятки тор-
калися лінії АБ. Відстань між п’ятками 20—30 см. 
Ступні розташовані до підлоги верти кально. Руки 
лежать на підлозі між колінами долонями донизу. 

Партнер тримає ноги на рівні колін, щоб уник-
нути їх згинання. За командою «Можна!» учасник 
тестування плавно нахиляється вперед, не згина-
ючи ніг, намагаючись дотягнутися руками якомога 
далі. Положення максимального нахилу слід утри-
мувати протягом двох секунд, фіксуючи пальці на 
розмітці. 

Результат. Визначається позначка (з точністю 
до одного сантиметра) на перпендикулярній 
розмітці, до якої учасник дотягнувся кінчиками 
пальців рук.

Тест 8. Човниковий біг 4×10 м. Використовується 
для визначення розвитку координаційних здіб
ностей у дітей та молоді. 

Обладнання. Секундомір, який фіксує десяті 
долі секунди. Рівна доріжка довжиною 10 метрів, 
обмежена двома паралельними лініями. За кожною 
лінією два півкола радіусом 50 см з центром на лінії. 
Два дерев’яних кубики (5×5×5 см). Реєстраційний 
стіл, стілець. Опис проведення тесту. За командою 
«На старт!» учасник тестування стає у положення 
високого старту за стартовою лінією. За командою 
«Руш!» у максимальному темпі пробігає 10м до 
другої лінії, бере один із двох дерев’яних кубиків, 
які лежать у півколі, бігом повертається назад і кла-
де його в стартове півколо (кидати кубик не мож-
на). Потім школяр біжить у зворотному напрямку, 
повертається з другим кубиком і кладе його у стар-
тове півколо. На цьому тест закінчується. Резуль-
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тат. Час, зафіксований з точністю до 0,1 с, з момен-
ту старту до моменту, коли учасник поклав другий 
кубик у півколо.

Тест 9. Підйом ніг у висі. 
Обладнання. Горизонтальний брус або пере-

кладина діаметром 2—3 см, лавка, магнезія. Брус 
або перекладина повинні розташовуватись на такій 
висоті, щоб учасник тестування міг виконати вис 
на прямих руках. 

Опис проведення тесту. Вправа виконується на 
горизонтальнім брусі або перекладині діаметром 
2—3 см. Учню необхідно піднімати ноги до кута 
90°, або вище. Ноги в колінних суглобах не згинань.

Результат. Результатом є число підйомів ніг з 
положення вису на гімнастичний стінці у положен-
ня ніг до кута 90°, або вище, зупинка поміж спроба-
ми — не більш 1с.

Тест 10. З положення лежачи на спині піднімання 
в сід (60 с). 

Обладнання. Секундомір, мат. Необхідний 
партнер. 

Опис проведення тесту. Учасник тестування 
лягає спиною на мат або пружну рівну поверх-
ню, відстань між ступнями приблизно 30 см, ноги 
в колінах зігнуті під прямим кутом, пальці рук 
з`єднанні за головою. Партнер стає на коліна у ніг 
школяра й притримує його ступні, щоб п’яти тор-
кались підлоги, або поверхні мата. Коли учасник 
тестування готовий, дається команда «Можна!». 
Він переходить у положення «сидячи» і торкається 
ліктями колін, потім відразу повертається у вихідне 
положення, торкаючись мата спиною й руками, 
після чого знову в положення «сидячи». Протягом 
60 с він повторює вправу з максимальною частотою. 

Результат. Результатом є число підйомів з по-
ложення «лежачи» у положення «сидячи» протягом 
60 с.

Тест 11. З положення лежачи на череві піднімання 
тулуба вгору за 60 с. 

Обладнання. Необхідний партнер. Гімнастичні 
мати, секундомір. Реєстраційний стіл, стілець.

Опис проведення тесту. Вправа виконується на 
гімнастичних матах. Учасник тестування лягає че-
ревом на мат або пружну рівну поверхню, відстань 
між ступнями приблизно 10 см, ноги в колінах не 
згинаються, пальці рук з`єднанні за головою. Пар-
тнер стає на коліна у ніг школяра й притримує його 
ступні. Коли учасник тестування готовий, дається 
команда «Можна!». Він виконує розгинання уверх-
назад переходить у положення «нахилу» назад, і 
потім відразу повертається у вихідне положення, 
торкаючись мата черевом й руками, після чого зно-
ву в положення «нахилу» назад. Протягом 60с він 
повторює вправу з максимальною частотою.

Результат. Результатом є число підйомів з по-
ложення «лежачи» у положення «нахилу» назад 

протягом 60 с. Вправа повторюється стільки разів, 
скільки це можливо.

Тест 12. Вимір сили кисті. 
Обладнання. Кистьовий динамометр, ящик з 

магнезією, реєстраційний стіл і стілець. 
Опис тесту. Натерши руки магнезією, учасник 

тестування берет динамометр у руку; він повинен 
знаходитися на одній лінії з передпліччям у стегна. 
Другий суглоб пальців повинен знизу щільно при-
лягати до ручки, щоб вся вага приладу доводила-
ся на суглоб. Потім учасник тестування захоплює 
динамометр між пальцями й долонею в підстави 
великого пальця, відводить руку убік і енергійно 
стискає прилад, додаючи максимальне зусилля. 

Результат. Сила фіксується в кілограмах.
Для аналізу результатів тестування використо-

вувалися методи математичної статистики: середнє 
арифметичне значення величини ( X ); помилка об-
числення середньої арифметичної величини (m); 
середнє квадратичне відхилення, яке характеризує 
мінливість ознаки (σ); вірогідність різниці середніх 
величин (t). Оцінка вірогідність різниці стати-
стичних показників (t) проводилась за критерієм 
Стьюдента.

У дослідженні прийняли участь 212 школярів: 
94 — 8 класу, 118 — 9 класу, ЗОШ № 22, м.  Крама-
торськ, Донецької області. 

Результати дослідження. У табл. 1 наведені ре-
зультати порівняльного аналізу показників розвитку 
рухових здібностей дівчат 8–9 класів. Дівчата дев’ятих 
класів мають кращі результати за комплексом тестів, 
ніж дівчата восьмих класів. Виявлені відмінності за 
статистичними показниками комплексу тестів. У те-
стах 3, 4, 5, 13 показники погіршилися (зменшилися) 
на 12,89%, 24,54%, 9%, 10%.

У табл. 2 наведені результати порівняльного 
аналізу показників розвитку рухових здібностей 
хлопців 8–9 класів. Виявлені позитивні відмінності 
за показниками комплексу тестів. Тільки у тесті 11 
показники погіршилися (зменшилися) на 11,91%. 
Проведення аналізу дозволяє стверджувати про 
високий показник приросту силової витривалості 
(р>0,001), що пояснюється сенситивним періодом 
розвитку даної якості.

У табл. 3 наведені результати аналізу рухової 
підготовленості хлопців та дівчат 8 класів. 
Аналізувались елементарні статистики. З аналізу 
середніх показників рухових здібностей між 
дівчатами та хлопцями 8 класів прослідковується 
неоднаковість у розвитку рухових здібностей. 
Показники хлопців суттево відрізняються від 
показників дівчат, за комплексом тестів, крім тесту 
7. Що обумовлено статевими періодами фізичного 
розвитку школярів. 

У табл. 4 наведені результати аналізу рухової 
підготовленості хлопців та дівчат — 9 класів. 
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Таблиця 1.
Порівняльний аналіз показників розвитку рухових здібностей дівчат 8–9 класу

№ те-
сту

Назва тестів Дівчата 8 клас 
(n=38) 

Дівчата 9 клас 
(n=38)

t p
X m X m

1 Маса тіла, кг 49.42 1.30 52.12 1.37 1.43 >0.05

2 Ріст тіла стоячи, см 163.0 4.29 164.86 4.34 0.30 >0.05

3 Утримання кута 90° на паралельних брусах, с 3.18 0.08 2.77 0.07 3.72 <0.05

4 Згинання та розгинання рук в упорі лежачи, кількість 
разів 11.53 0.30 8.70 0.23 7.44 <0.05

5 Підтягування на перекладені в висі на прямих руках, 
кількість разів 5.55 0.15 5.05 0.13 2.53 <0.05

6 Стрибок в довжину з місця, см 141.55 3.73 145.13 3.82 0.67 >0.05

7 Нахил тулуба вперед із положення сидячи, см 16.47 0.43 17.32 0.46 1.34 >0.05

8 Човниковий біг 4×10м, с 11.78 0.31 11.40 0.30 0.88 >0.05

9 Підйом ніг вперед з положення вису на гімнастичний 
стінці до кута 90°, або вище 6.53 0.17 6.68 0.18 0.64 >0.05

10 З положення лежачі на спині піднімання в сід за 60 с, 
кількість разів 25.47 0.67 28.63 0.75 3.13 <0.01

11 З положення лежачі на череві піднімання тулуба в гору 
за 60 с, кількість разів 25.68 0.68 26.66 0.70 1.0 >0.05

12 Сила згиначів кисті (правої), кг 16.55 0.44 16.74 0.44 0.30 >0.05

13 Сила сгиначів кисті (лівої), кг 15.84 0.42 14.26 0.38 2.81 <0.01

Таблиця 2.
Порівняльний аналіз показників розвитку рухових здібностей хлопців 8—9 класу

№  
тесту Назва тестів

Хлопці 8 клас 
(n=44) 

Хлопці 9 клас 
(n=44)

t p

X m X m

1 Маса тіла, кг 53.48 1.22 57.75 1.60 2.12 <0.05

2 Ріст тіла стоячи, см 170.64 3.88 174.55 4.85 0.63 >0.05

3 Утримання кута 90° на паралельних брусах, с 5.42 0.12 5.63 0.16 1.03 >0.05

4 Згинання та розгинання рук в упорі лежачи, кількість 
разів 24.41 0.55 29.92 0.83 5.52 <0.05

5 Підтягування на перекладені в висі на прямих руках, 
кількість разів 5.43 0.12 10.22 0.28 15.47 <0.05

6 Стрибок в довжину з місця, см 185.11 4.21 192.43 5.35 1.08 >0.05

7 Нахил тулуба вперед із положення сидячи, см 12.14 0.28 13.86 0.39 3.64 <0.05

8 Човниковий біг 4×9м, с 10.27 0.23 9.82 0.27 1.26 >0.05

9 Підйом ніг вперед з положення вису на гімнастичний 
стінці до кута 90°, або вище 8.50 0.19 9.46 0.26 2.94 <0.05

10 З положення лежачі на спині піднімання в сід за 60 с, 
кількість разів 38.07 0.87 40.57 1.13 1.76 >0.05

11 З положення лежачі на череві піднімання тулуба в 
гору за 60 с, кількість разів 35.84 0.81 31.57 0.88 3.57 <0.05

12 Сила згиначів кисті (правої), кг 25.43 0.58 32.72 0.91 6.77 <0.05

13 Сила сгиначів кисті (лівої), кг 25.32 0.58 29.16 0.81 3.86 <0.05
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Таблиця 3.
Порівняльний аналіз показників розвитку рухових здібностей дівчат і хлопців 8 класу

№  
тесту Назва тестів

Дівчата 8 клас 
(n=38)

Хлопці 8 клас 
(n=56)

t p

X m X m

1 Маса тіла, кг 49.42 1.30 53.48 1.22 2.28 <0.05

2 Ріст тіла стоячи, см 163.0 4.29 170.64 3.88 1.32 >0.05

3 Утримання кута 90° на паралельних брусах, с 3.18 0.08 5.42 0.12 15.01 <0.05

4 Згинання та розгинання рук в упорі лежачи, кількість 
разів 11.53 0.30 24.41 0.55 20.38 <0.05

5 Підтягування на перекладені в висі на прямих руках, 
кількість разів 5.55 0.15 5.43 0.12 0.63 >0.05

6 Стрибок в довжину з місця, см 141.55 3.73 185.11 4.21 7.75 <0.05

7 Нахил тулуба вперед із положення сидячи, см 16.47 0.43 12.14 0.28 8.44 <0.05

8 Човниковий біг 4×10м, сек 11.78 0.31 10.27 0.23 3.89 <0.05

9 Підйом ніг вперед з положення вису на гімнастичний 
стінці до кута 90°, або вище 6.53 0.17 8.50 0.19 7.64 <0.05

10 З положення лежачі на спині піднімання в сід за 60 с, 
кількість разів 25.47 0.67 38.07 0.87 11.51 <0.05

11 З положення лежачі на череві піднімання тулуба в гору 
за 60 с, кількість разів 25.68 0.68 35.84 0.81 9.60 <0.05

12 Сила згиначів кисті (правої), кг 16.55 0.44 25.43 0.58 12.27 <0.05

13 Сила сгиначів кисті (лівої), кг 15.84 0.42 25.32 0.58 13.34 <0.05

Таблиця 4.
Порівняльний аналіз показників розвитку рухових здібностей дівчат і хлопців 9 класу

№  
тесту Назва тестів

Дівчата 9 клас 
(n=38)

Хлопці 9 
клас(n=56)

t p

X m X m

1 Маса тіла, кг 52.12 1.41 57.75 1.60 2.67 <0.05
2 Ріст тіла стоячи, см 164.86 0.93 174.55 4.85 1.49 >0.05
3 Утримання кута 90° на паралельних брусах, с 2.77 0.71 5.63 0.16 16.55 <0.05
4 Згинання та розгинання рук в упорі лежачи, кількість 

разів 8.70 1.25 29.92 0.83 24.62 <0.05

5 Підтягування на перекладені в висі на прямих руках, 
кількість разів 5.05 0.56 10.22 0.28 16.49 <0.05

6 Стрибок в довжину з місця, см 145.13 4.14 192.43 5.35 7.20 <0.05
7 Нахил тулуба вперед із положення сидячи, см 17.32 1.31 13.86 0.39 5.79 <0.05
8 Човниковий біг 4×10 м, с 11.40 0.12 9.82 0.27 3.90 <0.05
9 Підйом ніг вперед з положення вису на гімнастичний 

стінці до кута 90°, або вище 6.68 0.76 9.46 0.26 8.77 <0.05

10 З положення лежачі на спині піднімання в сід за 60 с, 
кількість разів 28.63 0.86 40.57 1.13 8.81 <0.05

11 З положення лежачі на череві піднімання тулуба в гору 
за 60 с, кількість разів 26.66 1.41 31.57 0.88 4.38 <0.05

12 Сила згиначів кисті (правої), кг 16.74 0.70 32.72 0.91 15.82 <0.05
13 Сила сгиначів кисті (лівої), кг 14.26 0.59 29.16 0.81 16.68 <0.05
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Аналізувались елементарні статистики. Аналіз 
середніх показників тестування дівчат та хлопців  
9 класів також показує, що показники хлопців 
статистично відрізняються від показників дівчат, 
за комплексом тестів, що обумовлено статевими 
періодами фізичного розвитку школярів.

Отже у результаті порівняння показників ру-
хового тестування школярів 8—9 класів були 
визначені середньостатистичні показники, які оха-
рактеризували статистично достовірну динаміку 
змін у досліджуваних вікових групах.

Висновки:

1.	 Загальний рівень розвитку рухових здібностей 
школярів 8—9 класів, має достатній рівень з 
більшої частини показників, що обумовле-
но змістом і спрямованістю засобів фізичного 
виховання, а також сенситивними періодами 
розвитку рухових здібностей, що впливають на 
організм школярів.

2.	 Виявлені вікові та статеві особливості форму-
вання розвитку рухових здібностей школярів 
8—9 класів, хлопці, мають кращу фізичну 
підготовку ніж дівчата. Між дівчатами та 
хлопцями є багато значних відмінностей у 
формуванні рухових здібностей, обумовлених 
віковими та статевими періодами фізичного 
розвитку школярів. Приріст рухових здібностей 
у різні періоди неоднаковий.

3. Перспективним напрямком подальших 
досліджень є установлення впливу процесу на-
вчання фізичним вправам на формування рухо-
вих здібностей школярів 8—9 класів. 
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Капкан О.О. Особенности развития двигательных способностей школьников 8—9 классов.
В статье рассматриваются вопросы об особенностях развития двигательных способностей школьников 8—9 
классов. Установлено, что у школьников 8—9 классов двигательные способности формируются не равномерно и 
не одновременно. Прирост двигательных способностей в разные вековые периоды неодинаков.
Ключевые слова: двигательные способности, тестирования, особенности развития.

Kapkan О.О. Features of developing motive flairs of schoolchildren are 8—9 classes.
In the article questions are examined about the features of developing motive flairs of schoolchildren 8—9 classes. Set, that 
for schoolchildren 8—9 classes motive capabilities are formed not evenly and not simultaneously. The increase of motive 
abilities in different age-old periods is different.
Keywords: motive capabilities, testing, feature of development.
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У першому повідомленні були розглянуті 
критерії оцінки першої складової інтегрованої 
оцінки знань студентів. Нижче будуть викладені 
тести для оцінки початкового рівня засвоєння 
матеріалу третього і четвертого модуля.

	 Модуль ІІІ.	 Теорія та методика розвитку 
рухових здібностей

	 ІІІ.1.	 Біологічні закономірності 
рухової діяльності

Варіант 1. Виберіть вірну відповідь і запишіть:
1.	 Що розуміється під руховими здібностями?
а)	 психомоторні властивості, що визначають 

ціль, якісні ознаки і робочу ефективність 
рухової діяльності людини;

б)	 індивідуально-психічні особливості, що по-
яснюють легкість і швидкість придбання 
знань, умінь і навичок;

в)	 особливості, що відрізняють одну людину 
від іншої.

2.	 Рухові здібності розвиваються на основі:
а)	 задатків;
б)	 фізичних якостей;
в)	 рухової функції.
3.	 Функціональна система:
а)	 одиниця інтеграції цілісного організму, 

що складується динамічно для досягнен-
ня пристосовчої діяльності і на основі 

взаємовідносин об’єднує спеціальні 
центрально-переферійні утворення;

б)	 організм людини;
в)	  реакція організму на навантаження.
4.	 Еферентний синтез є стадія цілеспрямованої 

поведінки під час якої утворюється:
а)	 домінуюча мотивація;
б)	 взаємодія вегетативних, соматичних і гу-

моральних компонентів для досягнення 
необхідного результату;

в)	 прийняття рішення;
г)	 акцептор дії.
5.	 Яка з названих нижче систем погоджує 

активність скорочення мускульних груп:
а)	 центральна нервова система;
б)	 вегетативна нервова система;
в)	 система енергозабезпечення;
г)	 м’язова система.
6.	 У яких режимах м’язи розвивають зусилля: 
а)	 в статичному;
б)	 в динамічному;
в)	 в статичному й динамічному.
7.	 Механічні умови роботи м’язів забезпечу-

ються:
а)	 структурою мускульної тканини;
б)	 структурою скелетних м’язів;
в)	 нервовою системою управління мускульни-

ми скороченнями;
г)	 енергозабезпеченням роботи м’язів.
8.	 Максимальна за потужністю м’язова робота 

забезпечується: 
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а)	 креатинфосфатним механізмом енергоут-
ворення; 

б)	 гліколітичним механізмом енергоутворення; 
в)	 окислювальним механізмом енергоутворення.
9.	 Спортсмен виконує роботу максимальної 

потужності на протязі 6—10 с. Який 
механізм енергоутворення задіяний:

а)	 гліколітичний;
б)	 креатинфосфатний;
в)	 окислювальний.
10.	 До загальних закономірностей розвитку ру-

хових здібностей відносяться:
а)	 гетерохронність, різнонаправленість, 

наявність сенситивних періодів;
б)	 наявність сенситивних періодів, інди

відуальні особливості;
в)	 адаптивні реакції, хвилеподібна форма 

підвищення навантаження.
11.	 Різнонаправленість розвитку рухових 

здібностей характеризується:
а)	 наявністю критичних періодів розвитку;
б)	 різночасністю дозрівання функціональних 

ситем;
в)	 інтенсивним розвитком одних здібностей і 

гальмуванням розвитку інших.
12.	 Принцип безперервності визначає:
а)	 спадкоємність позитивного ефекту трену-

вальних занять;
б)	 хвилеподібну форму підвищення наванта-

ження;
в)	 циклічність окремих занять, мікроциклів.

Варіант 2. Виберіть вірну відповідь і запишіть:
1.	 Рухові здібності розвиваються на основі:
а)	 задатків;
б)	 фізичних якостей;
в)	 рухової функції.
2.	 До рухових здібностей не відносяться:
а)	 прудкість;
б)	 координація;
в)	 сила;
г)	 витривалість;
д)	 гнучкість;
е)	 надійність.
3.	 Моторну діяльність людини забезпечує:
а)	 взаємодія вегетативних, соматичних і гумо-

ральних компонентів;
б)	 центральна нервова система;
в)	 вегетативна система;
г)	 нервово-мускульна система.
4.	 Еферентний синтез є стадія цілеспрямованої 

поведінки під час якої утворюється:
а)	 домінуюча мотивація;
б)	 взаємодія вегетативних, соматичних і гу-

моральних компонентів для досягнення 
необхідного результату;

в)	 прийняття рішення;
г)	 акцептор дії.
5.	 Напругу м’язів регулює:
а)	 вегетативна нервова система;
б)	 м’язова система;
в)	 система енергозабезпечення;
г)	 центральна нервова система.
6.	 Яка з названих нижче систем регулює часто-

ту імпульсації рухових одиниць?
а)	 м’язова система;
б)	 вегетативна нервова система;
в)	 центральна нервова система;
г)	 система енергозабезпечення.
7.	 Значні м’язові зусилля зв’язані зі скорочен-

ням: 
а)	 повільних м’язових волокон; 
б)	 швидких м’язових волокон; 
в)	 швидких і повільних м’язових волокон.
8.	 Який з механізмів енергоутворення має 

найбільшу потужність:
а)	 гліколітичний;
б)	 креатинфосфатний;
в)	 окислювальний.
9.	 До загальних закономірностей розвитку ру-

хових здібностей відносяться:
а)	 гетерохронність, різнонаправленість, 

наявність сенситивних періодів;
б)	 наявніс ть  сенситивних періодів , 

індивідуальні особливості;
в)	 адаптивні реакції, хвилеподібна форма 

підвищення навантаження.
10.	 Різнонаправленість розвитку рухових 

здібностей характеризується:
а)	 наявністю критичних періодів розвитку;
б)	 різночасністю дозрівання функціональних 

ситем;
в)	 інтенсивним розвитком одних здібностей і 

гальмуванням розвитку інших.
11.	 Принцип вікової адекватності процесу 

фізичного виховання визначає:
а)	 спрямовані педагогічні впливи в сенситивні 

періоди розвитку;
б)	 індивідуальний підхід до розвитку рухових 

здібностей;
в)	 спрямовані педагогічні впливи в сенситивні 

періоди розвитку й індивідуальний підхід 
до розвитку рухових здібностей.

12.	 До принципів розвитку рухових здібностей 
не відноситься принцип:

а)	 безперервності;
б)	 системного чергування навантаження і 

відпочинку;
в)	 поступового збільшення тренувальних 

впливів;
г)	 циклічної будови системи занять;
д)	 свідомості і активності;
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е)	 вікової адекватності процесу фізичного ви-
ховання.

	 ІІІ.2.	 Прудкість

Варіант 1. Виберіть вірну відповідь і запишіть:
1.	 Яке з наведених понять «прудкість» є 

найбільш правильним?
а)	 це комплекс властивостей організму, які за-

безпечують швидкість рухів в просторі;
б)	 це комплекс властивостей організму, які до-

зволяють швидко реагувати на сигнали і ви-
конувати рухи із значною частотою.

в)	 це здiбнiсть до високої швидкостi рухiв, 
що виконуються за вiдсутністю значного 
зовнiшнього опору i не вимагають великих 
енергозатрат;

г)	 це можливості людини, які забезпечують 
виконання рухових дій в мінімальний для 
даних умов проміжок часу.

2.	 Відповідь заздалегідь відомим рухом на 
заздалегідь відомий сигнал (зоровий, слухо-
вий, тактильний) називається:

а)	 складною руховою реакцією;
б)	 простою руховою реакцією;
в)	 швидкістю одиночного руху;
г)	 швидкісними здібностями.
3.	 Які вам відомі елементарні форми прояву 

бистроти?
а)	 швидкість в бігу, швидкість одиночного 

руху, швидкий початок руху;
б)	 частота рухів, темп рухів, ритм рухів, рухова 

реакція.
в)	 швидкість простої реакції, швидкість 

складної реакції, швидкість одиночного 
руху, швидкість в локомоціях;

г)	 швидкість реакції, швидкість одиночного 
руху, частота (темп) рухів.

4.	 До якого віку розвивається швидкість оди-
ночного руху:

а)	 до 9—10 років,
б)	 до 13—14 років,
в)	 до 15—17 років.
5.	 До якого віку розвивається швидкість бігу:
а)	 до 9—10 років,
б)	 до 13—14 років,
в)	 до 16—18 років.
6.	 Який віковий період є найбільш сприятли-

вий для розвитку рухової реакції:
а)	 до 13—14 років, 
б)	 після 13—14 років.
7.	 Які засоби впливають на покращання 

рухової реакції?
а)	 бігові вправи на короткі дистанції;
б)	 вправи, які вимагають швидкого реагуван-

ня;

в)	 вправи, у яких концентрується увага на 
швидкому початку рухової дії;

г)	 стрибки зі скакалкою протягом 10—15 с.
8.	 Які засоби впливають на швидкість одиноч-

ного руху?
а)	 фізичні вправи локального характеру, які 

виконуються максимально швидко;
б)	 бігові вправи на коротких відрізках;
в)	 біг на місці протягом 5 с з максимальною 

частотою;
г)	 вправи, які вимагають швидкого реагуван-

ня.
9.	 Рухова реакція удосконалюється якщо ви-

користовуються:
а)	 повторний метод;
б)	 ігровий метод;
в)	 змагальний метод;
г)	 метод динамічних зусиль.
10.	 Який метод є основним для розвитку би-

строти:
а)	 повторний;
б)	 інтервальний.
11.	 Для контролю над розвитком рухової 

реакції використовують тести:
а)	 біг за 6 с.
б)	 біг на місці зі сплесками долонь під колінами;
в)	 хват падаючої палиці Дітріха;
г)	 рефлексометрія.
12.	 Для контролю над розвитком швидкості 

одиночного руху використовують тести:
а)	 біг за 6 с;
б)	 біг на 30 м сходу;
в)	 біг на місці;
г)	 хват падаючої гімнастичної палиці.
Варіант 2. Виберіть вірну відповідь і запишіть:
1.	 Яке з наведених понять «прудкість» є 

найбільш правильним?
а)	 це можливості людини, які забезпечують 

виконання рухових дій в мінімальний для 
даних умов проміжок часу;

б)	 це комплекс властивостей організму, які за-
безпечують швидкість рухів в просторі;

в)	 це здiбнiсть до високої швидкостi рухiв, 
що виконуються за вiдсутністю значного 
зовнiшнього опору i не вимагають великих 
енергозатрат;

г)	 це комплекс властивостей організму, які до-
зволяють швидко реагувати на сигнали і ви-
конувати рухи із значною частотою.

2.	 Відповідь заздалегідь невідомим рухом на 
заздалегідь невідомий сигнал (зоровий, слу-
ховий, тактильний) називається:

а)	 швидкістю одиночного руху;
б)	 складною руховою реакцією;
в)	 простою руховою реакцією;
г)	 частотою рухів.
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3.	 Число рухів в одиницю часу характеризує:
а)	 швидкісну витривалість;
б)	 просту рухову реакцію;
в)	 ритм рухів;
г)	 темп рухів.
4.	 До якого віку розвивається швидкість оди-

ночного руху:
а)	 до 9—10 років,
б)	 до 13—14 років,
в)	 до 15—17 років.
5.	 До якого віку розвивається швидкість бігу:
а)	 до 9—10 років,
б)	 до 13—14 років,
в)	 до 16—18 років.
6.	 Який віковий період є найбільш сприятли-

вий для розвитку рухової реакції:
а)	 до 13—14 років, 
б)	 після 13—14 років.
7.	 Які засоби впливають на швидкість одиноч-

ного руху?
а)	 фізичні вправи локального характеру, які 

виконуються максимально швидко;
б)	 бігові вправи на коротких відрізках;
в)	 біг на місці протягом 5 с з максимальною 

частотою;
г)	 вправи, які вимагають швидкого реагуван-

ня.
8.	 Частота руху підвищується, якщо 

використовується вага навантаження:
а)	 5—10 %;
б)	 15—20 %;
в)	 25—30 %.
9.	 Рухова реакція удосконалюється якщо ви-

користовуються:
а)	 повторний метод;
б)	 змагальний метод;
в)	 ігровий метод;
г)	 метод динамічних зусиль.
10.	 Комплексний метод це …
а)	 повторення вправи з навантаженням;
б)	 повторення вправи після роботи з наванта-

женням;
в)	 повторення вправи після повного 

відновлення функціонального стану.
11.	 Для контролю над розвитком швидкості 

одиночного руху використовують тести:
а)	 біг за 6 с;
б)	 біг на 30 м сходу;
в)	 біг на місці;
г)	 хват падаючої гімнастичної палиці.
12.	 Для контролю над розвитком частоти нена-

вантаженого руху використовують тести:
а)	 рефлексометрія;
б)	 біг на 60 м;
в)	 теппінг-тест;
г)	 біг на 30 м сходу.

	 ІІІ.3.	 Координація рухів

Варіант 1. Виберіть вірну відповідь і запишіть:
1.	 Яке з наведених понять «координаційні 

здібності» є найбільш правильним?
а)	 це рухова якість людини, яка визначається в 

особливостях диференціювання просторо-
во-часових та динамічних параметрів рухів;

б)	 це можливості індивіда, які визначають його 
готовність до оптимального управління і 
регулювання рухової дії;

в)	 це здібність людини раціонально 
організовувати рухи в прострорі, за часом 
і ступенем м’язової рапруги, відтворювати 
або перестроювати їх в залежності від 
оперативної ситуації;

г)	 це психомоторна особливість людини 
змінювати і регулювати параметри рухів в 
спортивній і трудовій діяльності.

2.	 До загальних координаційних здібностей 
можна віднести:

а)	 здібність до диференціювання параметрів 
рухів, до збереження стійкості пози 
(рівноваги), до ритмічної діяльності;

б)	 здібність до орієнтування в просторі, до 
довільного розслаблення м’язів;

в)	 здібність до координованості рухів, до вико-
нання пластичних рухів;

г)	 все вище перелічене.
3.	 В структурі КЗ розрізняють декілька видів 

здібностей до збереження пози (рівноваги). 
Це:

а)	 статична рівновага, динамічна рівновага, 
вестибулярна стійкість;

б)	 статична рівновага, вестибулярна стійкість, 
статокінетична рівновага;

в)	 динамічна рівновага, вестибулярна 
стійкість;

г)	 статична рівновага, динамічна рівновага.
4.	 Як на розвиток здібностей до дифе

ренціювання просторово-динамічних 
характеристик впливають спадкові і 
середовищні фактори?

а)	 20 % і 80 %;
б)	 30 % і 70 %;
в)	 50 % і 50 %;
г)	 80 % і 20 %.
5.	 Як на розвиток статичної рівноваги вплива-

ють спадкові і середовищні фактори?
а)	 20 % і 80 %;
б)	 30 % і 70 %;
в)	 50 % і 50 %;
г)	 80 % і 20 %. 
6. Які засоби використовуються для розвитку 

здібності до відтворення нового руху?
а)	 бігові вправи;
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б)		 легкоатлетичні вправи;
в)	 загальнорозвиваючі вправи на координацію 

рухів різними частинами тіла;
г)	 вправи з незвичних вихідних положень.
7.	 Які засоби використовуються для розвитку 

здібності до управління рухами?
а)	 вправи з різною амплітудою руху;
б)	 вправи з контрастними завданнями на оцінку 

часових і силових характеристик руху;
в)	 гімнастичні вправи;
г)	 рівномірний біг.
8.	 Які вправи використовуються для розвитку 

вестибулярного аналізатора?
а)	 бігові вправи;
б)	 стрибкові вправи;
в)	 акробатичні вправи;
г)	 стрибки на батуті.
9.	 Який метод є головним при навчанні 

умінням управляти рухами?
а)	 цілісний;
б)	 розчленований;
в)	 метод термінової інформації;
г)	 метод поєднання.
10.	 Яка термінова інформація є найефек

тивнішою?
а)	 бінарна;
б)	 тернарна;
в)	 числова;
г)	 словесна.
11.	 Який з наведених нижче тестів використовується 

для оцінки уміння управляти рухами?
а)	 човниковий біг;
б)	 переключення з одного руху на інший;
в)	 з упору присівши упор лежачи три повто-

рення за 3 і 5 с;
г)	 після шести поворотів переступанням (на 

360° кожний) виконати три перекиди уперед 
у темпі і встати в основну стійку.

12.	 Який з наведених нижче тестів використо
вується для оцінки вестибулярної стійкості?

а)	 поєднання рухів руками, тулубом і ногами;
б)	 човниковий біг;
в)	 проба Бондаревського;
г)	 після шести поворотів переступанням (на 

360° кожний) стати спиною до стіни і прой-
ти по прямій лінії 4 м.

Варіант 2. Виберіть вірну відповідь і запишіть:
1.	 Яке з наведених понять «координаційні 

здібності» є найбільш правильним?
а)	 це рухова якість людини, яка визначається в 

особливостях диференціювання просторо-
во-часових та динамічних параметрів рухів;

б)	 це можливості індивіда, які визначають його 
готовність до оптимального управління і 
регулювання рухової дії;

в)	 це здібність людини раціонально 
організовувати рухи в прострорі, за часом 
і ступенем м’язової рапруги, відтворювати 
або перестроювати їх в залежності від 
оперативної ситуації;

г)	 це психомоторна особливість людини 
змінювати і регулювати параметри рухів в 
спортивній і трудовій діяльності.

2.	 Яка з перерахованих здібностей не 
відноситься до групи координаційних?

а)	 здібність до збереження рівноваги;
б)	 здібність до точного дозування величини 

м’язових зусиль;
в)	 здібність до швидкого реагування на стар-

товий сигнал;
г)	 здібність до точного відтворення рухів у 

просторі.
3.	 Якими характеристиками визначається роз-

виток координованості рухів:
а)	 до перебудови рухової діяльності, до 

діяльності в екстремальних умовах, до на-
вчання рухів;

б)	 до перебудови рухової діяльності, до погод-
ження рухових дій, до навчання рухів, до 
регулювання рухів;

в)	 до навчання рухів, до регулювання рухів, 
до швидкого початку рухів, до швидкого 
закінчення рухів;

г)	 до погодження рухових дій, до навчан-
ня рухів, до формування специфічних 
відчуттів.

4.	 Який віковий період є найбільш сприятли-
вий для розвитку координації рухів різними 
частинами тіла?

а)	 7—13 рокі;
б)	 14—16 років;
в)	 17—18 років;
г)	 19—20 років.
5.	 Який віковий період є найбільш сприятливий 

для розвитку здібності до управління рухами?
а)	 7—13 років;
б)	 14—16 років;
в)	 17—18 років;
г)	 19—20 років.
6.	 Які м’язові зусилля оцінюються найкраще:
а)	 25 %;
б)	 50 %;
в)	 75 %;
г)	 95 %.
7.	 Чи можливо удосконалювати розвиток КЗ 

на фоні втоми?
а)	 можливо, тому що з настанням втоми 

об’єктивно виникає необхідність більш еко-
номно виконувати рухи;

б)	 не можна, в зв’язку з тим, що при втомі дуже 
знижується чіткість м’язових відчуттів;
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в)	 можливо, в зв’язку з тим, що втома знижує 
координаційну напруженість;

г)	 можливо, тому що на фоні втоми підви
щується чутливість сенсорних систем, які 
беруть участь в управлінні рухами.

8. Які засоби використовуються для розвитку 
здібності до відтворення нового руху?

а)	 бігові вправи;
б)		 легкоатлетичні вправи;
в)	 загальнорозвиваючі вправи на координацію 

рухів різними частинами тіла;
г)	 вправи з незвичних вихідних положень.
9.	 Який метод є головним при навчанні 

умінням координувати рухи різними части-
нами тіла?

а)	 цілісний; 
б)	 розчленований;
в)	 метод поєднання;
г)	 метод програмування.
10.	 Яка термінова інформація є найефек

тивнішою?
а)	 бінарна;
б)	 тернарна;
в)	 числова;
г)	 словесна.
11.	 Який з наведених нижче тестів характеризує 

загальний рівень розвитку координаційних 
здібностей?

а)	 поєднання рухів руками, тулубом і ногами;
б)	 переключення з одного руху на інший;
в)	 човниковий біг;
г)	 проба Бондаревського.
12.	 Який з наведених нижче тестів вико

ристовується для оцінки вестибулярної 
стійкості?

а)	 поєднання рухів руками, тулубом і ногами;
б)	 човниковий біг;
в)	 проба Бондаревського;
г)	 після шести поворотів переступанням (на 

360° кожний) стати спиною до стіни і прой-
ти по прямій лінії 4 м.

	 ІІІ.4.	 Силові здібності

Варіант 1. Виберіть вірну відповідь і запишіть:
1.	 Яке з наведених понять «силові здібності» є 

найбільш правильним?
а)	 це здібність долати зовнішній опір або про-

тистояти йому за допомогою м’язових на-
пружень;

б)	 це можливість людини виконувати рухову 
і трудову діяльність за допомогою м’язових 
напружень;

в)	 це здібність людини проявляти м’язові зу-
силля різної величини в короткий час.

2.	 Абсолютна сила — це:

а)	 максимальна сила, що проявляє людина в будь-
якому русі, незалежно від маси свого тіла;

б)	 сила, що активізується за рахунок вольових 
зусиль людини;

в)	 максимальна сила, що проявляється в ста-
тичному режимі роботи м’язів;

г)	 максимальна сила, що проявляється в 
динамічному режимі роботи м’язів.

3.	 Який віковий період є найсприятливіший 
для розвитку максимальної сили?

а)	 7—12 років;
б)	 13—14 років;
в)	 16—18 років;
г)	 19—20 років.
4.	 Який віковий період є найсприятливішим 

для розвитку відносної сили?
а)	 7—11 років;
б)	 14—16 років;
в)	 17—18 років;
г)	 19—20 років.
5.	 Який механізм ресинтезу АТФ забезпечує 

енергією силову роботу:
а)	 гліколітичний;
б)	 креатинфосфатний;
в)	 окислювальний;
г)	 лактатний.
6.	 Для розвитку сили використовуються засоби:
а)	 адекватні режиму роботи рухового апарата 

в умовах виконання основних вправ;
б)	 загального впливу;
в)	 статичні вправи;
г)	 динамічні вправи.
7.	 До групи засобів силової підготовки «спе

цифічні вправи» відносяться:
а)	 різні варіанти виконання основної вправи;
б)	 схожі вправи з основною за технікою і 

функціональними параметрами режиму ро-
боти організму;

в)	 вправи, що вибірково впливають на 
фізіологічні системи і функції організму.

8.	 Учні виконують вправу з невеликим обтя-
женням максимальну кількість раз. Який 
метод застосовується?

а)	 метод повторних зусиль;
б)	 метод максимальних зусиль;
в)	 ізометричний метод;
г)	 пліометричний метод.
9.	 Учні виконують вправу з максималь-

ним напруженням 2—3 рази. Який метод 
застосовується?

а)	 динамічних зусиль;
б)	 максимальних зусиль;
в)	 концентричний метод;
г)	 ексцентричний метод.
10.	 Учні виконують максимальну кількість 

рухів за визначений час (5 с) в динамічному 
режимі. Який метод застосовується?
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а)	 максимальних зусиль; 
б)	 динамічних зусиль; 
в)	 повторних зусиль;
г)	 пліометричних зусиль.
11.	 За допомогою яких тестів і методик наведених 

нижче вимірюється абсолютна сила м’язів?
а)	 згинання розгинання рук в упорі лежачи;
б)	 вис на зігнутих руках;
в)	 стрибок у довжину з місця;
г)	 динамометрія.
12.	 За допомогою яких тестів і методик наведе-

них нижче визначається рівень швидкісної 
сила м’язів?

а)	 згинання розгинання рук в упорі лежачи;
б)	 вис на зігнутих руках;
в)	 з положення лежачи на спині піднімання в 

сід за 30 с;
г)	 стрибок у довжину з місця.

Варіант 2. Виберіть вірну відповідь і запишіть:
1.	 Відносна сила — це:
а)	 сила, яка визначається при порівнянні її 

прояву в двох різних вправах;
б)	 сила, яка припадає на 1 кг власної маси тіла;
в)	 сила, яка порівнюється у двох різних людей;
г)	 сила, яка припадає на 1 см2 фізіологічного 

поперечника м’язу.
2.	 Яке з наведених понять «швидкісна сила» є 

найбільш правильним?
а)	 це прояв силових здібностей на протязі 1 с;
б)	 це прояв силових здібностей в мінімальний 

для даних умов відрізок часу;
в)	 це прояв силових здібностей у рухах 

швидкісного характеру;
г)	 це прояв силових здібностей в стрибках.
3.	 Як на розвиток абсолютної сили впливають 

спадкові і середовищні фактори?
а)	 20 % і 80 %;
б)	 30 % і 70 %;
в)	 50 % і 50 %;
г)	 80 % і 20 %.
4.	 Як на розвиток швидкісної сили впливають 

спадкові і середовищні фактори?
а)	 20 % і 80 %;
б)	 30 % і 70 %;
в)	 50 % і 50 %;
г)	 80 % і 20 %.
5.	 До групи засобів силової підготовки 

«специфічні вправи» відносяться:
а)	 різні варіанти виконання основної вправи;
б)	 схожі вправи з основною за технікою і 

функціональними параметрами режиму ро-
боти організму;

в)	 вправи, що вибірково впливають на 
фізіологічні системи і функції організму.

6.	 До групи засобів силової підготовки 
«спеціалізовані вправи» відносяться:

а)	 різні варіанти виконання основної вправи;
б)	 схожі вправи з основною за технікою і 

функціональними параметрами режиму ро-
боти організму;

в)	 вправи, що вибірково впливають на 
фізіологічні системи і функції організму.

7.	 До групи засобів силової підготовки 
«неспецифічні вправи» відносяться:

а)	 різні варіанти виконання основної вправи;
б)	 схожі вправи з основною за технікою і 

функціональними параметрами режиму ро-
боти організму;

в)	 вправи, що вибірково впливають на 
фізіологічні системи і функції організму.

8.	 Учні виконують максимальну кількість 
рухів за визначений час (5 с) в динамічному 
режимі. Який метод застосовується?

а)	 максимальних зусиль; 
б)	 динамічних зусиль; 
в)	 повторних зусиль;
г)	 пліометричних зусиль.
9.	 Учні виконують вправу в уступаючому 

режимі із зупинками і фіксацією суглобних 
кутів. Який метод застосовується?

а)	 ізометричних зусиль;
б)	 динамічних зусиль
в)	 повторних зусиль;
г)	 ізокінетичних зусиль.
10.	 Учні виконують вправи з чергуванням всіх 

методів розвитку сили для одних і тих груп 
м’язів по кругу. Який метод застосовується?

а)	 кругове тренування;
б)	 комбінований метод
в)	 пліометричний метод;
г)	 ексцентричний метод.
11.	 За допомогою яких тестів і методик наве-

дених нижче визначається рівень відносної 
сили м’язів?

а)	 згинання і розгинання рук в упорі лежачи;
б)	 згинання і розгинання рук в упорі;
в)	 вис на зігнутих руках;
г)	 стрибок у довжину з місця.
12.	 Які динамометри використовуються для 

виміру сили різних груп м’язів?
а)	 динамометр Коллена;
б)	 динамометр Абалакова;
в)	 становий динамометр.

	 ІІІ.5.	 Рухова витривалість

Варіант 1. Виберіть вірну відповідь і запишіть:
1.	 Яке з наведених понять «здібності до 

витривалості» є найбільш правильним:
а)	 це здібність протистояти втомі в процесі 

діяльності;
б)	 це здібність виконувати значний обсяг 

фізичної роботи із збереженням заданих 
параметрів рухів;
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в)	 це генетично обумовлена в розвитку 
здібність, яка дозволяє людині тривало ви-
конувати будь-яку діяльність без зниження 
її ефективності;

г)	 це генетично обумовлена в розвитку 
здібність, яка забезпечує можливість вико-
нувати різноманітні фізичні навантаження.

2.	 Здібність людини до тривалої діяльності, яка 
визначається ефективністю роботи серцево-
судинної і дихальної систем називається:

а)	 загальною витривалістю;
б)	 спеціальною витривалістю;
в)	 глобальною витривалістю;
г)	 кардіореспіраторною витривалістю.
3.	 Який віковий період є найбільш сприятли-

вий для розвитку рухової витривалості до 
роботи помірної інтенсивності?

а)	 9—12 років;
б)	 14—16 років;
в)	 17—18 років;
г)	 19—21 років.
4.	 Який віковий період є найбільш сприятли-

вий для розвитку рухової витривалості до 
роботи великої інтенсивності?

а)	 9—12 років;
б)	 13—14 років;
б)	 15—16 років;
в)	 17—18 років.
5.	 Під час розвитку загальної витривалості 

інтенсивність виконання вправ повинна бути:
а)	 40—50 %;
б)	 51—74 %;
в)	 75—85 %;
г)	 86—95 %.
6.	 Розвиток аеробної витривалості (найбільш 

інтенсивний ріст МСК) відбувається на 
частоті серцевих скорочень:

а)	 150—160 уд∙хв-1;
б)	 170—180 уд∙хв-1;
в)	 185—195 уд∙хв-1;
г)	 понад 200 уд∙хв-1
7.	 Який метод є головним при розвитку 

рухової витривалості?
а)	 стандартно-повторної вправи; 
б)	 динамічних зусиль;
в)	 комбінований метод;
г)	 кругове тренування.
8.	 Для розвитку витривалості в максимальній 

зоні навантажень використовується:
а)	 повторний метод з ординарним інтервалом 

відпочинку;
б)	 ігровий метод;
в)	 метод кругового тренування;
г)	 рівномірний метод.
9.	 Для розвитку витривалості в субмак

симальній зоні навантажень провідним ме-
тодом є:

а)	 метод суворо-регламентованої вправи;
б)	 ігровий метод;
в)	 метод кругового тренування.
10.	 Найбільш інформативним показником 

аеробної витривалості є:
а)	 частота серцевих скорочень;
б)	 поріг анаеробного обміну (ПАНО);
в)	 хвилинний об’єм дихання;
г)	 максимальне споживання кисню (МСК).
11.	 Які з названих нижче тестів характеризують 

розвиток загальної витривалості?
а)	 12-хвилинна ходьба з бігом;
б)	 біг протягом 5, 7, 9, 12 хв.;
в)	 вис на зігнутих руках;
г)	 з положення лежачи на спині піднімання в 

сід за 30 с.
12.	 За допомогою якого з названих ниж-

че тестів визначається рівень фізичної 
працездатності?

а)	 12-хвилинний біг;
б)	 12-хвилинна ходьба з бігом;
в)	 гарвардський степ-тест.

Варіант 2. Виберіть вірну відповідь і запишіть:
1.	 До загальної витривалості відносяться 

наступні види:
а)	 кардіореспіраторна, тотальна, регіональна, 

локальна;
б)	 тотальна, регіональна;
в)	 швидкісна, кардіореспіраторна, силова;
г)	 кардіореспіраторна, координаційна, силова.
2.	 Витривалість до певної рухової діяльності, 

обраної в якості спортивної спеціалізації чи 
професійної роботи називається:

а)	 анаеробною витривалістю;
б)	 спеціальною витривалістю;
в)	 специфічною витривалістю;
г)	 аеробною витривалістю.
3.	 Як на розвиток аеробної витривалості впли-

вають спадкові і середовищні фактори?
а)	 70 % і 30 %;
б)	 50 % і 50 %;
в)	 30 % і 70 %.
4.	 Як на розвиток анаеробної витривалості 

впливають спадкові і середовищні фактори?
а)	 70 % і 30 %;
б)	 60 % і 40 %;
в)	 50 % і 50 %;
г)	 40 % і 60 %;
д)	 30 % і 70 %.
5.	 До основних засобів підвищення 

витривалості в помірній зоні навантажень 
відносяться циклічні вправи з навантажен-
ням, що не перевищує (від максимального):

а)	 90—85 %;
б)	 85—70 %;
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в)	 70—65 %;
г)	 65—60 %.
6.	 Для розвитку локальної м’язової витри

валості використовуються:
а)	 рівномірний біг;
б)	 вправи з тягрем;
в)	 стрибкові вправи;
г)	 вправи з тягарем, стрибкові вправи, біг з 

опором.
7.	 Для розвитку витривалості в максимальній 

зоні навантажень використовується:
а)	 повторний метод з ординарним інтервалом 

відпочинку;
б)	 ігровий метод;
в)	 метод кругового тренування;
г)	 рівномірний метод.
8.	 Для розвитку витривалості в помірній зоні 

навантажень використовується:
а)	 повторний метод;
б)	 рівномірний метод;
в)	 повторно-серійний метод;
г)	 інтервальний метод.
9.	 Для розвитку загальнофункціональної 

витривалості у складно-технічних видах 
спорту використовуються:

а)	 ігровий метод;
б)	 рівномірний метод;
в)	 метод стандартно-повторної вправи;
г)	 інтервальний метод.
10.	 Найбільш інформативним показником 

аеробної витривалості є:
а)	 частота серцевих скорочень;
б)	 поріг анаеробного обміну (ПАНО);
в)	 хвилинний об’єм дихання;
г)	 максимальне споживання кисню (МСК).
11.	 Які з названих нижче тестів характеризують 

розвиток загальної витривалості?
а)	 12-хвилинна ходьба з бігом;
б)	 біг протягом 5, 7, 9, 12 хв.;
в)	 вис на зігнутих руках;
г)	 з положення лежачи на спині піднімання в 

сід за 30 с.
12.	 За допомогою якого з названих ниж-

че тестів визначається рівень фізичної 
працездатності?

а)	 12-хвилинний біг;
б)	 12-хвилинна ходьба з бігом;
в)	 гарвардський степ-тест.

	 ІІІ.6.	 Гнучкість

Варіант 1. Виберіть вірну відповідь і запишіть:
1.	 Яке з наведених понять «гнучкість» є 

найбільш правильним?
а)	 це здібність людини виконувати рухи з ве-

ликою амплітудою;

б)	 це генетично обумовлена в розвитку 
здібність опорно-рухового апарату людини, 
яка дозволяє виконувати вправи з макси-
мальною амплітудою;

в)	 це морфофункціональні властивості опор-
но-рухового апарату, які визначають ступінь 
рухомості його ланок;

г)	 це генетично обумовлена в розвитку 
властивість виконувати рухи з певною 
амплітудою.

2.	 За ознакою режиму роботи м’язів здібність 
до гнучкості класифікують:

а)	 абсолютну, відносну;
б)	 активну, пасивну;
в)	 динамічну, статичну;
г)	 загальну, парціальну.
3.	 За ознакою наявності чи відсутності 

зовнішньої допомоги при виконанні вправ 
здібність до гнучкості класифікують:

а)	 абсолютну, відносну;
б)	 активну, пасивну;
в)	 динамічну, статичну;
г)	 мінімальну, максимальну.
4.	 Під пасивною гнучкістю розуміють:
а)	 здібність людини виконувати вправи з 

максимальною амплітудою за рахунок 
зовнішньої допомоги (зусиль партнера, 
зовнішнього обтяження і т.п.);

б)	 здібність людини виконувати вправи з мак-
симальною амплітудою за рахунок особли-
востей будови опорно-м’язового апарату;

в)	 здібність людини виконувати вправи з мак-
симальною амплітудою за рахунок м’язових 
зусиль;

г)	 здібність людини виконувати вправи з мак-
симальною амплітудою в стані втоми.

5.	 Який віковий період є найбільш сприятли-
вим для розвитку гнучкості? 

а)	 7—10 років;
б)	 11—13 років;
в)	 14—15 років
г)	 16—18 років.
6.	 До якого віку у школярів відбувається зро-

стання рухливості у суглобах плечового по-
ясу?

а)	 9—10 років;
б)	 10—11 років;
в)	 12—13 років;
г)	 13—14 років.
7.	 Учень багаторазово опускається в шпа-

гат. Який засіб розвитку гнучкості засто
совується? 

а)	 активних рухів; 
б)	 пасивних рухів;
в)	 силові вправи;
г)	 статичні вправи.
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8.	 Основними засобами розвитку гнучкості є:
а)	 вправи із збільшеною амплітудою руху;
б)	 активні вправи;
в)	 пасивні вправи;
в)	 змішані вправи.
9.	 Основним методом розвитку здібності до 

гнучкості є:
а)	 повторний метод;
б)	 метод повторних зусиль;
в)	 перемінний метод;
г)	 метод статичних зусиль.
10.	 Ефективність розвитку гнучкості може бути 

підвищена, якщо:
а)	 в одній серії повторюють вправу 10—12 раз, 

число серій — 4—8, інтервал відпочинку 
40—60 с;

б)	 вправи виконуються в кінці тренування 
(уроку);

в)	 вправи виконуються після силової роботи 
максимальної потужності.

11.	 Рухомість в суглобах вимірюється прила-
дом:

а)	 спідометром;
б)	 реостатом;
в)	 гоніометром;
г)	 кардіографом.
12.	 Які з названих тестів визначають рухливість 

в кульшових суглобах?
а)	 нахил тулуба вперед із положення сидячи;
б)	 міст з положення лежачи;
в)	 викрут у плечових суглобах з гімнастичною 

палицею.

Варіант 2. Виберіть вірну відповідь і запишіть:
1.	 Під активною гнучкістю розуміють: 
а)	 здібність людини виконувати вправи з мак-

симальною амплітудою після виконання 
розминки;

б)	 здібність людини виконувати вправи з 
максимальною амплітудою за рахунок 
зовнішньої допомоги;

в)	 здібність людини виконувати вправи з мак-
симальною амплітудою за рахунок викори-
стання стимулюючих препаратів;

г)	 здібність людини виконувати вправи з мак-
симальною амплітудою за рахунок м’язових 
зусиль.

2.	 Яка рухова здібність при надмірному роз-
витку негативно впливає на прояв рухомості 
в суглобах?

а)	 координаційні здібності;
б)	 силові здібності;
в)	 швидкісні здібності;
г)	 здібність до витривалості.
3.	 Рухи в хребетному стовпі можуть 

відбуватись в площині:

а)	 сагітальній;
б)	 фронтальній;
в)	 поперечній;
г)	 в усіх вище перелічених.
4.	 Що таке «стретчінг»?
а)	 система динамічних вправ, виконуваних 

поточним способом та зміною амплітуди 
рухів;

б)	 система статичних вправ з фіксацією частин 
тіла в крайньому положенні та наступним 
глибоким розслабленням м’язів;

в)	 система вправ, які дають змогу одночасно 
розвивати гнучкість і силові здібності;

г)	 система вправ, які дозволяють одночас-
но розвивати гнучкість і координаційні 
здібності.

5.	 Розвиток активної гнучкості залежить від 
спадкових факторів на:

а)	 70—85 %;
б)	 55—70 %;
в)	 40—55 %;
г)	 25—40 %.
6.	  Від спадковості в більшій ступені залежить 

розвиток:
а)	 пасивної гнучкості;
б)	 активної гнучкості.
7.	 Вправи для розвитку гнучкості діляться на 

групи:
а)	 активні, пасивні;
б)	 активні змішані;
в)	 активні, пасивні, змішані.
8.	 До активних вправ відносяться:
а)	 всі рухи, що виконуються за рахунок скоро-

чування м’язів, які проходять через суглоб;
б)	 вправи, що виконуються за рахунок 

зовнішніх сил;
в)	 вправи в яких активні зусилля змінюються 

пасивними.
9.	 Ефективність розвитку гнучкості може бути 

підвищена, якщо:
а)	 в одній серії повторюють вправу 10—12 раз, 

число серій — 4—8, інтервал відпочинку 
40—60 с;

б)	 вправи виконуються в кінці тренування 
(уроку);

в)	 вправи виконуються після силової роботи 
максимальної потужності.

10.	 Якщо вправа на гнучкість виконується 
серіями з фіксованим інтервалом 
відпочинку, то застосовується:

а)	 повторний метод;
б)	 перемінний метод;
в)	 рівномірний метод;
г)	  інтервальний метод.
11.	 Які з названих тестів визначають рухливість 

хребетного стовпа?
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а)	 нахил тулуба вперед із положення сидячи;
б)	 міст з положення лежачи;
в)	 викрут у плечових суглобах з гімнастичною 

палицею.
12.	 У яких одиницях оцінюється рухливість 

хребетного стовпа:
а)	 см;
б)	 в %;
в)	 балах;
г)	 індексах.

	 Модуль IV. 	 Теорія і методика навчання 
фізичним вправам

	 IV.1.	 Теоретичні основи навчання 
фізичним вправам

Варіант 1. Виберіть вірну відповідь і запишіть:
1.	 Освіта це… 
а)	 спеціально організована пізнавальна діяль

ність з метою прискорення індивідуального 
психічного розвитку і оволодіння пізнаними 
закономірностями навколишнього світу;

б)	 визваний зовнішнім впливом процес 
засвоєння індивідуумом узагальненого, 
ою’єктивного, суспільного досвіду, норм, 
цінностей в суб’єктивний світ особистості;

в)	 взаємодія викладача і учня;
г)	 сукупність засобів і методів навчання.
2.	 Дидактичні принципи це… 
а)	 вихідні теоретичні положення, що визнача-

ють дії викладача й учня;
б)	 вихідні методичні положення, що визнача-

ють дії викладача й учня;
в)	 правила навчання;
г)	 методичні прийоми навчання.
3.	 Що є об’єктом теорії навчання?
а)	 навчальна діяльність;
б)	 пізнавальна діяльність;
в)	 розробка змісту освіти;
г)	 розробка методів навчання.
4.	 Що є предметом теорії навчання?
а)	 зміст освіти (чому учити?);
б)	 організація навчання (як учити?);
в)	 пізнавальна діяльність;
г)	 процес засвоєння знань.
5.	 Складна рухова навичка як система більш 

простих. Це положення обґрунтоване: 
а)	 рефлекторною теорією;
б)	 теорією функціональних систем;
в)	 теорією побудови руху;
г)	 теорією «оперантного» рефлекса.
6.	 Аферентний синтез — основа для по-

будови довільного руху. Це положення 
обґрунтоване: 

а)	 рефлекторною теорією;
б)	 теорією функціональних систем;

в)	 теорією побудови руху;
г)	 теорією «оперантного» рефлекса.
7.	 Яка з теорій стала методологічною основою 

програмованого навчання:
а)	 рефлекторна теорія;
б)	 теорія функціональних систем;
в)	 теорія «оперантного рефлексу»;
г)	 теорія «побудови руху».
8.	 На першій стадії формування рухової на-

вички зовні спостерігається «надмірна 
скутість». У світі теорії побудови руху це 
пояснюється:

а)	 іррадіацією збудження у руховій зоні вели-
ких півкуль головного мозку;

б)	 активним втручанням м’язів-антогоністів в 
рух;

в)	 концентрацією збудження у руховій зоні ве-
ликих півкуль головного мозку;

г)	 зниженням долі участі активних м’язових 
зусиль у виконанні руху.

9.	 Орієнтовна основа руху це:
а)	 програма руху, яка складається з основних 

опорних точок, що вимагають концентрації 
уваги;

б)	 техніка виконання руху;
в)	 підготовча, основна, заключна фаза руху.
10.	 У світлі теорії управління засвоєнням знань, 

формуванням дій і понять кожна дія має ча-
стини:

а)	 орієнтовну;
б)	 силову;
в)	 фінальних зусиль;
г)	 орієнтовну, виконавчу, контрольно-корек-

тувальну.
11.	 Який з принципів реалізується через вплив 

на аналізатори:
а)	 принцип свідомості;
б)	 принцип активності;
в)	 принцип наочності;
г)	 принцип повторності.
12.	 Принцип повторності реалізується через:
а)	 чергування повторення вправи і відпочинку;
б)	 ускладнення фізичних вправ;
в)	 виділення головних і супідрядних ланок 

руху;
г)	 розвиток рухової пам’яті.

Варіант 2. Виберіть вірну відповідь і запишіть:
1.	 Рухові навички характеризують:
а)	 контроль за рухом в усіх основних опорних 

точках;
б)	 мінімальна участь свідомості у виконанні 

вправи;
в)	 стабільний результат;
г)	 автоматизованість управління руховими 

діями.
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2.	 Рухові уміння характеризують:
а)	 контроль за рухом в усіх основних опорних 

точках;
б)	 мінімальна участь свідомості у виконанні 

вправи;
в)	 стабільний результат;
г)	 автоматизованість управління руховими 

діями.
3.	 Методологічною основою теорії навчання 

на першому рівні є: 
а)	 діалектика, теорія відображення, теорія 

пізнання;
б)	 системний підхід, моделювання, програмно-

цільовий метод;
в)	 методика і техніка дослідження процесу на-

вчання.
4.	 Методологія дослідження процесу навчан-

ня спрямована на отримання знань про: 
а)	 закономірності визначення змісту освіти;
б)	 закономірності організації процесу навчан-

ня;
в)	 закономірності розробки методів навчання;
г)	 закономірності визначення оптимальних 

режимів навчання.
5.	 Яка з теорій вказує на те, що ефективність 

формування рухових навичок залежить від 
повноти впливу на аналізатори: 

а)	 рефлекторна теорія;
б)	 теорія функціональних систем;
в)	 теорія побудови руху;
г)	 теорія «оперантного» рефлекса.
6.	 Формування рухової навички в світлі по-

ложень теорії умовних рефлексів проходить 
через такі стадії: 

а)	 іррадіації, концентрації;
б)	 початкового навчання, розвитку рухової на-

вички, завершення навчання;
в)	 концентрації, стабілізації;;
г)	 іррадіації, концентрації, стабілізації.
7.	 Головними засадами формування рухових 

навичок у світлі теорії функціональних си-
стем є: 

а)	 достатній рівень працездатності;
б)	 концентрація уваги на параметри, які визна-

чають аферентну інформацію про отримані 
результати;

в)	 беомеханічний аналіз вправи з метою виз-
начення просторових, часових і силових ха-
рактеристик руху;

г)	 попередній розвиток здібностей до 
управління рухами.

8.	 Сформована реакції на подразник за схе-
мою «R—S» називається:

а)	 стимульний рефлекс;
б)	 оперантний рефлекс;
в)	 простий умовний рефлекс;

г)	 складний умовний рефлекс.
9.	 Кільцевий механізм управління це:
а)	 відповідь на подразник;
б)	 оцінка відповіді;
в)	 корекція руху;
г)	 все назване.
10.	 Реалізація теорії поетапного формування 

розумових дій може бути ефективною під 
час:

а)	 силової підготовки;
б)	 розвитку рухової навички;
в)	 завершення навчання;
г)	 створення уявлення про рух на протязі усіх 

етапів навчання.
11.	 Принцип свідомості зв’язаний:
а)	 принципом науковості;
б)	 принципом доступності;
в)	 принципом активності;
г)	 принципом повторності. 
12.	 Доступність навчального матеріалу для виз-

наченого контингенту учнів називається:
а)	 програмно-нормативна;
б)	 індивідуальна;
в)	 типова;
г)	 персональна.

	 IV.2.	 Характеристика процесу навчання  
руховим діям

Варіант 1. Виберіть вірну відповідь і запишіть:
1.	 Визначіть мету навчання фізичним впра-

вам:
а)	 формування рухових навичок;
б)	 формування умінь;
в)	 придбання спеціальних знань;
г)	 все вище перераховане.
2.	 Які основні завдання вирішуються в процесі 

навчання:
а)	 формування рухових навичок;
б)	 розвиток рухових здібностей;
в)	 формування професійно-педагогічних, 

інструкторських навичок;
г)	 підготовка до змагань.
3.	 Оцінка ст упеня готовності учня 

здійснюється за такими параметрами:
а)	 рухова підготовка;
б)	 фізична підготовка;
в)	 розвиток психічних якостей;
г)	 технічна підготовка.
4.	 У руховій дії, спрямованій на рішення рухо-

вого завдання розрізняють:
а)	 ступінь раціональності техніки;
б)	 характер управління рухами;
в)	 структуру руху;
г)	 режим м’язової роботи.
5.	 Рухове уміння це:
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а)	 контроль рухів в усіх опорних точках;
б)	 відсутність стійкої системності рухів;
в)	 низький рівень технічного виконання;
г)	 високий рівень технічного виконання.
6.	 Рухова навичка це:
а)	 автоматизоване управління рухами за 

більшістю основних опорних точок;
б)	 стійка системність рухів;
в)	 низький рівень технічного виконання;
г)	 високий рівень технічного виконання.
7.	 На які періоди ділиться процес навчання:
а)	 підготовчий;
б)	 змагальний;
в)	 попередній;
г)	 основний.
8.	 Завданням попереднього періоду навчання є:
а)	 визначення мети навчання;
б)	 дослідження рухової структури і техніки 

вправи, яку вивчають;
в)	 дослідження дидактичної структури впра-

ви;
г)	 розробка програми навчання;
д)	 оцінка підготовленості учнів;
є)	 попередня рухова підготовка учнів.
9.	 Негативний перенос навичок проявляється 

у випадках, якщо взаємодіють два рухи із:
а)	 схожими підготовчими ланками руху;
б)	 схожими головними ланками руху;
в)	 схожими підготовчими і різними головни-

ми ланками руху;
г)	 схожими силовими характеристиками руху.
10.	 Якщо навчати паралельно двом вправам з 

схожими підготовчими і різними головни-
ми ланками руху, то кількість занять:

а)	 скоротиться;
б)	 збільшиться. 
11.	 Якщо перерва між заняттями становить 48 

годин, то навчання продовжується:
а)	 з вищого рівня навченності;
б)	 з нижчого рівня навченності.
12.	 В процесі навчання рухам необхідно:
а)	 повторювати вправу 2—3 рази, 6—12 

підходів, з інтервалом відпочинку 90—120 с;
б)	 повторювати вправу 1—2 рази, 12 підходів, з 

інтервалом відпочинку 180—240 с;
в)	 повторювати вправу 2—3 рази, 12 підходів, з 

інтервалом відпочинку 20—40 с.

Варіант 2. Виберіть вірну відповідь і запишіть:
1.	 Які умови забезпечують успішність навчан-

ня фізичним вправам:
а)	 готовність учня; 
б)	 програма навчання; 
в)	 управління процесом засвоєння вправ; 
г)	 матеріальне і методичне забезпечення про-

цеса навчання;

д)	 кліматичні умови;
є)	 соціальні умови;
ж)	 метрологічні умови.
2.	 Програма навчння упорядковується на 

основі:
а)	 аналізу структури руху, індивідуальних осо-

бливостей, оцінки рухової підготовленості; 
б)	 аналізу структури руху; 
в)	 аналізу індивідуальних особливостей; 
г)	 оцінки рухової підготовленості;
3.	 Тривалість і рівень засвоєння фізичної 

вправи залежить від:
а)	 особливостей вправи;
б)	 можливостей учня і викладача;
в)	 умов навчання;
г)	 всього вище перерахованого.
4.	 Рухові уміння і навички характеризують:
а)	 якість виконання рухової дії;
б)	 ступінь володіння руховою дією;
в)	 механізм управління рухами.
5.	 Первинна рухова навичка це:
а)	 здатність упевнено, якісно виконувати 

вправу в тренувальних умовах;
б)	 здатність виконувати вправу за наявності 

факторів, що збивають;
в)	 здатність диференціювати рух за основни-

ми його параметрами;
г)	 рівень засвоєння руху під час якого можли-

ве виконання вправ, які можуть негативно 
впливати одна на одну.

6.	 Генералізована рухова навичка це:
а)	 здатність упевнено, якісно виконувати 

вправу в тренувальних умовах;
б)	 здатність виконувати вправу за наявності 

факторів, що збивають;
в)	 здатність диференціювати рух за основни-

ми його параметрами;
г)	 рівень засвоєння руху під час якого можли-

ве виконання вправ, які можуть негативно 
впливати одна на одну.

7.	 Стадію початкового навчання характеризує 
рівень навченості:

а)	 5—10 %;
б)	 10—20 %;
в)	 10—35 %;
г)	 15—45 %.
8.	 Який рівень навченності дозволяє викону-

вати вправи після великих навантажень?
а)	 10—35 %;
б)	 40—75 %;
в)	 80—100 %.
9.	 Якщо навчати темповому перевороту на-

зад («фляк») і сальо назад паралельно, то 
кількість занять:

а)	 скоротиться;
б)	 збільшиться;
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в)	 не зміниться.
10.	 Якщо навчати підйому махом назад на бру-

сах і перекладені паралельно, то кількість 
занять:

а)	 скоротиться;
б)	 збільшиться;
в)	 не зміниться.
11.	 На які етапи формування рухової навички 

негативно впливають великі навантаження?
а)	 початковий етап;
б)	 етап розвитку рухової навички;
в)	 етап завершення навчання.
12.	 Підкріпленням правильного виконання 

вправи є:
а)	 інформація одержана від вчителя про вчи-

нену дію;
б)	 відчуття результату вірно виконаної впра-

ви;
в)	 концентрація уваги на помилках;
г)	 уявний огляд пройденого.
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Вступ

У сучасних умовах перебудови ви-
щої школи висуваються нові вимоги до підготовки 
творчого спеціаліста, які потребують принципово 
інших підходів до викладання у внзі, підвищують 
вимоги і до проведення лекційного курсу.

Ефективний формувальний вплив лекція має 
за умов, якщо є не просто джерелом інформації, а 
виступає методом активного введення слухачів у 
глибини основних проблем науки, коли навчально 
інформаційний початок зливається з дослідженням 
проблемних питань програми. Лекція повинна за-
безпечити мотиваційний і загальноорієнтований 
етапи засвоєння цільової дії. Перенесення цен-
тру ваги з інформаційного підходу лекції на ме
тодологічний є найпершою умовою наступної 
творчої діяльності студентів. Пропоновані тексти 
лекцій підібрані згідно навчальної програми і ма-
ють бути обов’язковими саме у зв’язку з їх методо
логічною спрямованістю.

У роботі над темами використано багаторічний 
досвід відомих в Україні і за її межами науковців 
з легкої атлетики, біомеханіки та теорії фізичної 
культури: Л.І. Дерсенєва, І.О. Денисова, О.А. Ко
шової, Г.В. Ращупкіна, В.К. Філіпова, О.М. Худолія, 
В.А. Друзя, А.В. Івойлова, які сприяли становленню 
наукової школи на факультеті фізичного виховання 
ХНПУ ім. Г.С. Сковороди.

В основу висвітлення обраних тем покладено 
системно-структурний підхід, який в найбільшій 
мірі дозволяє вирішити цільову направленість лек-
ції. Матеріали текстів лекцій тісно пов’язані зі зміс-
том інших навчальних дисциплін, які вивчаються 
на факультеті фізичного виховання: анатомії, фізіо-
логії, біомеханіки, біохімії, педагогіки, теорії та ме-
тодики фізичного виховання. Науково-методичні 
закономірності цих дисциплін конкретизуються в 
легкій атлетиці, набуваючи притаманні їй особливі 
форми і прояви.
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Закономірності формування рухової 
функції у дітей дошкільного віку

Худолій О.М., Касьян А.В.   
Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди

Анотація. На основі комп’ютерного моделювання умов навчання точнісним рухам кисті дошкільників 4—6 років 
встановлено, що на ефективність навчання точнісним рухам хлопчиків 4 років впливає кількість повторень на 
33,5% і перерви в повторенні на 52,8%. Тривала перерва в повторенні збільшує час виконання завдання. З віком 
зменшується вплив перерви в повторенні на формування навички виконання точнісних рухів. У цьому разі спо-
стерігається достатньо сильний вплив взаємодії кількості повторень і перерви в повторенні. Так, у хлопчиків 5 
років на ефективність навчання на 61,7%, а у хлопчиків 6 років на 34,4% впливають взаємодія кількості повторень 
і перерви між повтореннями (Х1Х2). У дівчаток 4—6 років спостерігаються з віком збільшення впливу кількості 
повторень на ефективність навчання. Чим молодше дівчатка, тим більше впливає перерва в повторенні (Х2) і його 
взаємодія з кількістю повторень (Х1Х2) на результат навчання.
Ключові слова: рухова функція, рухова підготовленість, комп’ютерне моделювання, точні рухи, факторний ана-
ліз, діти 4—6 років.

Актуальність. Розвитку окремих ком-
понентів рухової функції у дітей дошкільного віку 
присвячені роботи багатьох авторів, в яких відо-
бражені вікові зміни рухової підготовленості дітей 
(Е.С.   Вільчковський, 1983, 1989, 1992, 1993; Ю.Ф. 
Змановський, 1993; Л.Є.  Любомирський, А.М. Шле-
мін, 1986; Л.А. Леонова, О.Н. Васильєва, 1983). Осо-
блива увага наголошується на розвитку точнісних 
рухів (Л.А.  Леонова, О.Н. Васильєва, 1983). Дослід-
ники розглядають вікові зміни рухової підготовле-
ності дітей дошкільного віку в аспекті готовності до 
занять в школі. Достатньо багато матеріалу накопи-
чено про закономірності розвитку рухової функції 
у віковому аспекті, а також відмічається готовність 
6-річних дітей до занять в школі (Е.С.   Вільчков-
ський, 2000; Е.С. Вільчковський, О.І. Курок, 2004; 
С.Г.  Гавришко, 2002, 2004; С.Р.  Андрєєва, Т.В.  Во-
лосникова, А.А. Ганєєв, 2003; А.А. Горелов, Я.К. Ко-
блєв, І.М. Козлов, М.А. Правдов, 2002; Е.В. Демідо-
ва, 2003). Аналіз державних програм дошкільного 
виховання показав, що підготовка планується так, 
щоб до 6-річного віку діти були в стані готовності 
до переходу до шкільної освіти. Вік 6-років розгля-
дається як еталонний (А.Д. Глазиріна, 1999, 2000, 
2004; Е.С. Вільчковський, 1993).

Проте, при великій кількості експерименталь-
них даних одиничні роботи присвячений розроб-
ці шкал оцінки рухової функції дітей дошкільного 
віку (С.Г. Гавришко, 2004). Це, очевидно, зв’язано з 

тим, що компоненти рухової функції корельовані 
і погано піддаються одновимірному шкалюванню. 
Тому спостерігається суперечність між оцінкою 
окремих компонентів і комплексним контролем за 
розвитком рухової функції.

Вузловим моментом розвитку рухової функції 
(РФ) у дітей дошкільного віку є окремі характерис-
тики управління рухом: точність і швидкість. З їх 
розвитком пов’язано вдосконалення більшості ру-
хів; в онтогенезі воно забезпечується ускладненням 
нервових регуляторних механізмів у зв’язку із за-
лученням в процеси регуляції все більш високих 
рівнів центральної нервової системи (А.А. Марко-
сян, 1969; Л.Є.  Любомирський, 1974; В.С. Фарфель, 
1975; Л.А. Леонова, 1983; М.В. Антропова, 1983; 
В.К. Бальсевич, 1986, 2009; Е.П. Ільїн, 2003).

У дошкільному фізичному вихованні спосте-
рігається недостатня спрямованість на розвиток 
точної координації дрібних рухів рук. Не визначені 
оптимальні режими виконання фізичних вправ на 
координацію (на точність і швидкість виконання).

Вищевикладене зумовило актуальність дослі-
дження проблеми формування рухової функції у 
дітей 4—6 літ в сучасних умовах.

Зв’язок теми дослідження з науковими програ-
мами, планами, темами. Тема дослідження є скла-
довою комплексної програми науково-дослідної 
роботи Харківського національного педагогічного 
університету імені Г.С. Сковороди з проблеми «Ме-
тодологія і методика викладання фізичної культури 
в дошкільних навчальних закладах» (1998—2010 рр).
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Мета дослідження — визначити педагогічні 
особливості формування рухової функції у дітей 
дошкільного віку.

Завдання дослідження:
1.	 Визначити структуру рухової підготовленості 

дітей дошкільного віку.
2.	 Визначити вікові зміни рухової підготовленості 

дітей дошкільного віку.
3.	 Удосконалити методику навчання точнісним 

рухам дітей  дошкільного віку.
4.	 Розробити методику оцінки основних проявів 

рухової функції у дітей 4—6 років.
Об’єкт дослідження — процес розвитку рухової 

функції у дітей 4—6 років.
Предмет дослідження. Досліджувалися основні 

параметри рухової функції у дітей дошкільного 
віку, а саме: 1) вікові зміни рухових здібностей; 
2) вікові особливості навчання точнісним ру-
хам; 3) методика навчання точнісним рухам дітей 
дошкільного віку; 4) методика оцінки розвитку РФ 
у дітей дошкільного віку.

Методика дослідження. У процесі досліджен-
ня використовувалися: теоретичний аналіз і уза-
гальнення науково-методичної літератури, вив-
чення документальних матеріалів, педагогічне 
спостереження і хронометрування навчальних 
занять, педагогічне тестування, динамометрія, 
методи математичного планування експерименту 
(повний факторний експеримент типу 22), методи 
математичної статистики.

Мета і задачі дослідження визначали хід пое-
тапного педагогічного експерименту. Експеримент 
продовжувався упродовж 2001—2004 рр. і включав 
три етапи науково-педагогічного пошуку.

На першому етапі (2001—2002 рр.) розробля-
лася теоретична концепція, обгрунтовувалася про-
грама дослідження. Були вивчені, проаналізовані 
і  узагальнені наукові і науково-методичні праці з 
досліджуваної проблеми вітчизняних і зарубіжних 
авторів.

На цьому етапі були сформульовані методоло-
гічні складові дослідження: мета, об’єкт, предмет, 
задачі і гіпотеза про структуру рухової підготовле-
ності дітей дошкільного віку. Були підібрані і  апро-
бовані тести для контролю за розвитком рухової 
функції у дітей 4—6 років.

На другому етапі (2002—2004 рр) був проведе-
ний констатуючий педагогічний експеримент, під 
час якого реєструвалося 30 параметрів, що характе-
ризують рівень розвитку координаційних здібнос-
тей (управління рухами, вестибулярна стійкість, 
власне координація), гнучкості, швидкості, сили у 
дітей 4—6 років.

Дослідження проводилися квітень—червень 
2002, 2003, 2004 років. У дослідженні взяли участь 
300 дітей (102 чол. — 4 років, 102 чол. — 5 років, 102 

чол. — 6 років). Дослідження проводилося в дитя-
чому саду № 13 м. Глухова.

Аналіз отриманих результатів дав можливість 
перевірити гіпотезу про структуру рухової функції 
дітей 4—6 років, визначити вікові зміни показників 
рухової функції і побудувати шкалу їх оцінок.

На третьому етапі (2003—2004 рр.) був прове-
дений педагогічний експеримент за планом повно-
го факторного експерименту типу 22, який включав 
констатуючий і формуючий етап. В експерименті 
вивчався вплив різних режимів навчання на фор-
мування точнісних рухів у дітей 4—6 років. Екс-
перимент проводився окремо для кожної вікової 
групи. Дослідження проводилося в дитячому саду 
№ 13 м. Глухова. В експерименті взяли участь по 16 
хлопчиків і дівчаток в кожній віковій групі.

Результати дослідження. Аналіз науково-
методичої літератури дозволив уточнити поняття 
«рухова функція», визначити підходи до аналізу 
структури рухової функції. Аналіз державних про-
грам дошкільного виховання показав, що підготов-
ка планується так, щоб до 6-річного віку діти були 
в стані готовності до переходу до шкільної освіти. 
Вік 6 років розглядається як еталонний. Проте, при 
великій кількості напрацювань, відсутні повні шка-
ли оцінки рухової функції дітей дошкільного віку. 
Це, очевидно, зв’язано з тим, що компоненти ру-
хової функції корельовані і погано піддаються од-
новимірному шкалюванню. Тому спостерігається 
суперечність в підходах до контролю за розвитком 
рухової функції.

Встановлено, що основною умовою розвитку 
здібності до управління рухами є моторна діяль-
ність дошкільнят. Чим вище руховий рівень дітей, 
тим вище здатність диференціювати просторові і 
часові параметри руху. Аналіз даних, що є в літе-
ратурі, дозволив зробити висновок, що вузловим 
моментом розвитку рухової функції у дітей до-
шкільного віку є окремі характеристики управ-
ління рухом: точність і швидкість. З їх розвитком 
пов’язано вдосконалення більшості рухів; в онто-
генезі воно забезпечується ускладненням нервових 
регуляторних механізмів у зв’язку із залученням 
в процеси регуляції все більш високих рівнів цен-
тральної нервової системи.

На основі факторного аналізу приведено до-
слідження факторної структури, вікових змін по-
казників рухової функції дітей 4—6 років, а також 
оцінки її основних виявів.

Передбачалося, що стан розвитку рухової 
функції (РФ) у дітей дошкільного віку характеризу-
ють показники: 1) управління рухами; 2) координа-
ції рухів; 3) вестибулярної стійкості; 4) гнучкості; 
5) швидкості; 6) силової підготовленості; 7) швид-
кісно-силової підготовленості; 8) виконання за-
вдань на швидкість і точність.
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Перераховані вище параметри є характеристи-
ками педагогічного чинника РФ, а саме:

•• перший компонент педагогічного чинни-
ка характеризують навички виконання за-
вдань на швидкість і точність;

•• другий компонент — показники гнучкості, 
швидкості, силової, швидкісно-силової 
підготовленості;

•• третій компонент — показники управління 
рухами, координації і вестибулярної 
стійкості.

У дівчаток 4 років у результаті аналізу 
виділилося сім чинників, які визначають 81,88% в 
загальній варіації всіх параметрів. Результати фак-
торного аналізу підтверджують припущення про 
структуру рухової функції у дівчаток 4 років.

У дівчаток 5 років у результаті аналізу 
виділилося сім чинників, які визначають 82,57% 
в загальній варіації всіх параметрів. Результати 
факторного аналізу підтверджують припущен-
ня про структуру РФ. Звертає увагу той факт, що 
різні рухові здібності об’єднуються в один чинник 
при пріоритетному впливі однієї із здібностей. Це 
указує на те, що в цьому віці відбувається активне 
становлення рухової функції.

У дівчаток 6 років в результаті аналізу 
виділилося сім чинників, які визначають 77,22% 
в загальній варіації всіх параметрів. Результати 
факторного аналізу підтверджують припущення 
про структуру рухової функції у дівчаток 6 років.  
У дівчаток цього віку розвиток рухової функції 
відбувається при пріоритетному розвитку сило-
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Рис. 1. Факторна структура рухової функції у дівчаток 4 років: 1 — координаційні здібності; 2 — гнучкість; 3 — 
вестибулярна стійкість і швидкісно-силова підготовленість; 4 — силова і швидкісно-силова підготовленість; 5 — 

навички виконання завдань на швидкість і точність; 6 — управління рухами; 7 — управління рухами

Рис. 2. Факторна структура рухової функції у дівчаток 5 років: 1 — загальний фактор; 2 — вестибулярна стійкість 
і здібність виконувати точносні завдання на швидкість; 3 — силові здібності; 4 — гнучкість; 5 — здібність до 

управління рухами; 6 — управління рухами; 7 — управління рухами

18%

18%

15%13%

13%

12%

11%

1
2
3
4
5
6
7



38 . — 2011. — № 12

ISSN 1993-7989. Теорія та методика фізичного виховання. 2011. № 12

вих здібностей і вестибулярної стійкості. Решта 
компонентів рухової функції достатньо чітко пред-
ставлена в структурі чинника.

У хлопчиків 4-х років в результаті аналізу 
виділилося вісім чинників, вага яких склала 84% в 
загальній дисперсії. Результати факторного аналізу 
підтверджують припущення про структуру РФ у 
хлопчиків 4-х років.

У хлопчиків 5 років у результаті аналізу 
виділилися сім значущих чинників, внесок яких в 
загальну дисперсію склав 78%. Результати фактор-
ного аналізу підтверджує припущення про струк-
туру рухової функції у хлопчиків 5 років. Достатньо 
потужньо представлений компонент педагогічного 
чинника РФ, такий як навичка виконання завдань 
на швидкість і точність.

У хлопчиків 6 років в результаті аналізу 
виділилося сім значущих чинників, які визначають 
78,6% в загальній варіації всіх параметрів. Резуль-
тати факторного аналізу підтверджують припу-
щення про структуру рухової функції у хлопчиків 
6 років. Звертає увагу той факт, що показники 
сили, гнучкості, швидкості полярні до здібностей 
до управління рухами і вестибулярної стійкості і 
об’єднуються в один чинник, який характеризує 
тонкі механізми становлення рухової функції у 
дітей. Це дозволяє зтверджувати, що розвинуті 
силові здібності, швидкість і гнучкість не приво-
дять до автоматичного підвищення здібності до 
управління рухами і стійкості вестибулярного 
аналізатора, а швидше знаходяться, певною мірою, 
в антагонізмі.
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Рис. 3. Факторна структура рухової функції у дівчаток 6 років: 1 — силові здібності; 2 — вестибулярна стійкість; 3 
— гнучкість; 4 — здібність до виконання завдань на швидкість і точність; 5 — здібність до управління рухами; 6 — 

координаційні здібності; 7 — здібність до управління рухами
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Рис. 4. Факторна структура рухової функції у хлопчиків 4 років: 1 — координація рухів різними частинами тіла; 
2 — вестибулярна стійкість; 3 — швидкісна сила; 4 — навички виконання завдань на швидкість і точність; 5 — 
силова підготовленість; 6 —  здібність до управління рухами за ступенем м’язових зусиль; 7 — гнучкість; 8 — 

управління рухами
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Порівняння середніх показників розвитку РФ 
у хлопчиків 6 і 5 років дозволило визначити, що 
хлопчики 6 років показують кращі результати  в 
наступних компонентах РФ:

1)	 вестибулярна стійкість;
2)	 силова підготовленість;
3)	 швидкісно-силова підготовленість;
4)	 навички виконання завдань на швидкість і 

точність.
Так, хлопчики 6 років менше помиляються в тесті 

«Ходьба по прямій лінії із закритими очима» (тест 
13) на 15,94 см (р<0,01), вище показують результати 
в кистьовій динамометрії (тест 22), становій силі 
(тест 23), статичній силі кисті (тест 24), у тривалості 
вису на перекладені (р<0,01), а також в метанні на-
бивного м’яча через голову (р<0,05).

Хлопчики 6 років швидше переставляють трид-
цять фішок на іншу половину дошки, ніж хлопчики 
5 років на 13,41 с (р<0,01), відповідно вони пере-
ставляють більше фішок, ніж 5-літки (р<0,01, тести 
29 і 30).

По показниках управління рухами, координації 
рухами хлопчики 6 і 5 років статистично не 
відрізняються.

Порівняння середніх величин показників РФ у 
хлопчиків 6 і 4 років виявило відмінність у розвит-
ку всіх компонентів рухової функції. Шестирічки 
показують більш високий результат у тестах  1, 2 
«Почергове прийняття положення рук в сторо-
ни з мінімальним збільшенням кута», «Почер-
говий підйом прямих ніг вперед з мінімальним 
збільшенням кута в положення лежачи на спині». 
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Рис. 5. Факторна структура рухової функції у хлопчиків 5 років: 1 — рухові здібності; 2 — координаційні здібності; 
3 — здібність до управління рухами; 4 — здібність до управління рухами; 5 — навички виконання завдань на 

швидкість і точність; 6 — координаційні здібності; 7 — гнучкість
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Рис. 6. Факторна структура рухової функції у хлопчиків 6 років: 1 — рухові здібності — координація; 2 — сила 
— гнучкість; 3 — здібність до управління рухами; 4 — здібність до виконання завдань на швидкість і точність; 5 —  

координація рухів різними частинами тіла; 6 —  вестибулярна стійкість; 7 — здібність до координації
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Вони також допускають менше помилок у вправах 
на координацію одночасно-направлених, почерго-
во-направлених рухів рук і одночасно-направле-
них рухів рук в ходьбі (тести 9, 10, 11, р<0,05). У 
хлопчиків 6 років більше розвинута вестибулярна 
стійкість, про що свідчать результати тестів 13 і 15.

Порівняння середніх величин показників РФ у 
хлопчиків 5 і 4-х літ виявило відмінність в розвитку 
РФ по таких тестах як:

•• «Почергове прийняття положення рук в 
сторони з мінімальним збільшенням кута» 
(тест 1);

•• «Почерговий підйом прямих ніг вперед з 
мінімальним збільшенням кута в положен-
ня лежачи на спині» (тест 2);

•• «Почергові-однонаправлені рухи рук» (тест 
10);

•• «Викрут з гімнастичною палицею» (тест 19);
•• «Максимальна станова сила» (тест 23);
•• «Стрибок в довжину з місця» (тест 26);
•• «Кидок набивного м’яча вагою 1 кг на 

дальність» (тест 27);
•• «Біг 20 м з ходу» (тест 28);
•• «Час перестановки 30 фішок на іншу поло-

вину дошки» (тест 29);
•• «Кількість фішок, що переставляються за 30 

с» (тест 30).
Аналіз вікових змін показників рухової функції 

дозволив визначити, що:
у хлопчиків 4—6 років удосконалюються на-

вичка у виконанні завдань на швидкість і точність 
(тести 29,30);

поліпшуються рухові здібності — гнучкість, 
швидкість, сила (тести 19, 21, 23, 24, 25, 26, 27, 28);

за період від 4 до 6 років у хлопчиків удоскона-
люються здатність до диференціювання просторо-
вих характеристик рухів (тест 1, 2), зменшується 
кількість помилок у вправах на координацію рухів 
(тести 9, 10), значно поліпшується вестибулярна 
стійкість (тести 13, 15).

Порівняння середніх величин показників РФ у 
дівчаток 6 і 5 років виявило відмінність у розвитку:

•• здібності до управління рухами, координації 
рухів і вестибулярної стійкості;

•• рухових здібностей — гнучкості, сили;
•• навички виконання завдань на швидкість і 

точність.
Так, дівчатка 6 років показують кращий резуль-

тат в тестах 1 і 5 (р<0,01), у вправах на координацію 
рухів допускають менше помилок (тест 10, р<0,05), 
у них також спостерігається більш висока вестибу-
лярна стійкість (тест 13, р<0,01).

По групі показників, що характеризують розви-
ток рухових здібностей, дівчатка шести років, та-
кож мають більш переважні результати. Так, вони 
показують вище результат у відведенні правої ноги 

убік (тест 17, р<0,01), а також по всьому комплексу 
тестів, які визначають силову і швидкісно-силову 
підготовленість (р<0,01).

Істотні відмінності і в навичках виконання за-
вдань на швидкість і точність руху.

Порівняння середніх величин показників РФ у 
дівчаток 6 і 4 років дозволило визначити:

•• шестирічки перевершують молодших 
дівчаток у здібності до управління руха-
ми (тест 1), координації рухів (тест 10) і 
вестибулярної стійкості (тест 13);

•• у старших дівчаток більше розвинуті 
швидкість рухів, вияв силових здібностей 
(тести 21—28);

•• істотні відмінності в навичках виконан-
ня завдань на швидкість і точність руху. 
Шестирічки на 30 с швидше переставляють 
фішки і на 10 фішок більше переставляють 
за 30 с (р<0,001).

Порівняння середніх величин показників РФ у 
дівчаток 5 і 4 років дозволило зробити висновок, 
про те що:

•• старші дівчатка показують вище результат у 
вестибулярній стійкості (тест 13);

•• по комплексу тестів, що характеризують 
рухові здібності, старші дівчатка показу-
ють кращі результати в швидкості (тест 
21), статичній витривалості (тест 25), в 
швидкісно-силовій підготовленості (тести 
26—28);

•• істотні відмінності в навичках виконання 
завдань на швидкість і точність руху.

Аналіз вікових змін показників рухової функції 
дозволив визначити, що:

•• у дівчаток 4—6 років безперервно удоско-
налюються навички у виконанні завдань на 
швидкість і точність (р<0,01) (тести 29, 30);

•• поліпшуються рухові здібності — гнучкість, 
швидкість, сила, швидкісна сила, статична 
сила (тести 17, 21—28). У період від 4 до 6 
років безперервно поліпшуються резуль-
тати в статичній витривалості (тест 25) і в 
показниках швидкісної сили (тести 26—28);

•• за період від 4 до 6 років у дівчаток, так само 
як і у хлопчиків, удосконалюється здатність 
до диференціювання просторових характе-
ристик руху (тест 1), зменшується кількість 
помилок у вправах на координацію рухів 
(тест 10), значно поліпшується вестибуляр-
на стійкість (тест 13).

Результати порівняння середніх величин 
показників РФ у хлопчиків і дівчаток  показали, що 
у віковій групі шестирічних хлопчики і дівчатка не 
розрізняються: 1) по показниках управління ру-
хами, координації рухів і вестибулярної стійкості; 
2) статистично незначущі відмінності в тестах на 
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швидкість, силу і швидкісну силу. Істотні відмінності 
спостерігаються по показниках гнучкості, дівчатка 
перевершують хлопчиків (тести 17, 18). Завдання 
на швидкість перестановки 30 фішок на іншу поло-
вину дошки швидше виконують хлопчики (р<0,01).

У віковій групі п’ятирічних хлопчики і дівчатка 
розрізняються в результатах бігу 20 м сходу, хлоп-
чики біжать швидше (р<0,01), і становій силі (хлоп-
чики — 20,35 кг, дівчатка — 14,94 кг), по комплексу 
решти тестів відмінності статистично неістотні.

У віковій групі чотирирічних дівчатка менше 
допускають помилок в координації рухів, володіють 
більш високою вестибулярною стійкістю, більшою 
рухливістю в плечових суглобах, а також швидше 
переставляють 30 фішок на іншу половину дошки. 
Дівчатка 4 років поступаються хлопчикам в роз-
витку сили кисті і швидкісної сили.

Таким чином, у період від 4 до 6 років у 
хлопчиків і дівчаток удосконалюються такі компо-
ненти рухової функції як:

•• навичк у виконанні завдань на швидкість і 
точність;

•• рухові здібності — гнучкість, швидкість, 
сила,  статична витривалість, швидкісна 
сила;

•• здібність до управління рухами, координації 
рухів і вестибулярна стійкість.

Результати отримані в дослідженні можуть 
бути використаний як орієнтири в оцінці розвитку 
рухової функції у дітей 4—6 років.

Для побудови можливих градацій оцінок і норм 
розвитку рухової функції у дітей  використовувала-
ся стандартна шкала. 

Для більш точної оцінки розвитку РФ у дітей в 
роботі була зроблена спроба застосування методик 
багатовимірного шкалювання. До однієї з таких ме-
тодик відноситься дискримінантний аналіз, що до-
зволяє побудувати вирішальні правила по навчаль-
них вибірках. У нашому випадку за еталонний був 
прийнятий вік 6 років. У результаті аналізу були 
отримані коефіцієнти дискримінантной функції 
для хлопчиків і дівчаток, а також порогове значен-
ня функції (Y), що дозволяють розмежувати випро-
бовуваних на два класи. Перевищення результату 
функції порогового значення дозволяє віднести 
дитину до 1 класу.

Такий підхід дозволяє комплексно оцінити роз-
виток РФ у дітей 4 і 5 років, а в сукупності зі стан-
дартною шкалою оцінити більш точно і вияв кож-
ного з компонентів РФ.

У науково-методичній літературі навчання ру-
хам розглядається як основний компонент форму-
вання рухової функції (А. М. Шлемін, 1968, 1986, 
1988, 1989; Е. С. Вільчковський, 1983, 1993, 2000). 
Рухова діяльність дітей, сприяюча вдосконаленню 
управління своїми рухами в часі, просторі і дифе-

ренціації м’язових зусиль, є основним чинником, 
що забезпечує формування рухової функції.

Точнісні рухи вибрані не випадково. Вони, на 
думку Л.А. Леонової, О. Н. Васильєвой (1983), Є.П. 
Ільїна (2004) є найпродуктивнішими для виявлен-
ня основних етапів і вузлових моментів розвитку 
рухової функції.

У дослідженні встановлено, що на результат 
точнісних рухів у хлопчиків 4—6 років впливають 
швидкісно-силова підготовленість, здібність до 
управління рухами і вестибулярна стійкість.  На 
результат точнісних рухів у дівчаток 4—6 років 
впливає швидкість, силові, координаційні здібнос-
ті і вестибулярна стійкість.  Як у хлопчиків, так і 
у дівчаток наголошується залежність результату, 
на більш ранніх етапах розвитку, від вестибуляр-
ної стійкості, а на більш пізніх — від швидкісно-
силової підготовленості і здібності до управління 
рухами.

Аналіз результатів дослідження за програмою 
ПФЕ 22 наведений в таблицях 1, 2, 3, 4. Аналіз по-
казує, що на ефективність навчання точнісним ру-
хам хлопчиків 4 років впливає кількість повторень 
на 33,5% і перерви в повторенні на 52,8%. Трива-
ла перерва в повторенні збільшує час виконання 
завдання. З віком зменшується вплив перерви в 
повторенні на формування навички виконання 
точнісних рухів (таблиця 1, 2). При цьому спосте-
рігається достатньо сильний вплив взаємодії кіль-

Таблиця 1  
Регресійна залежність результатів навчання від 

кількості повторень (Х1) і перерви в повторенні (Х2) у 
хлопчиків 4—6 років

Вік, років Рівняння регресії для кодованих змінних

4 Y = -13,250-5,875*X1+7,375*X2+3,750*X1*X2

5 Y =  -5,438+0,438*X1-0,938*X2-1,313*X1*X2

6 Y =  -6,375-2,250*X1-0,875*X2+1,750*X1*X2

Таблиця 2
Результати дисперсійного аналізу для експерименту, 

що вивчає вплив кількості повторень і перерви в 
повторенні на навчання точнісним рухам хлопчиків 

4—6 років

Вік, років Відношення середніх квадратів

Х1 Х2 Х1*Х2

4 33,5% 52,8% 13,7%

5 6,9% 31,5% 61,7%

6 56,9% 8,6% 34,4%
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кості повторень і перерви в повторенні. Так, у хлоп-
чиків 5 років на ефективність навчання на 61,7%, а 
у хлопчиків 6 років на 34,4% впливають взаємодія 
кількості повторень і перерви між повтореннями 
(Х1*Х2).

У дівчаток 4—6 років спостерігається з віком 
збільшення впливу кількості повторень на ефек-
тивність навчання. Чим молодше дівчатка, тим 
більше впливає перерва в повторенні (Х2) і її вза-
ємодія з кількістю повторень (Х1*Х2) на результат 
навчання (таблиці 3, 4).

На основі рівнянь регресії, наведених в табли-
цях 1, 3 проведений обчислювальний експеримент. 
Встановлено, що прирости результатів навчання з 
певною мірою допущення нормально розподілені 
і середнє арифметичне, середнє квадратичне є най-
важливішими характеристиками вибірки. Опти-
мальним кроком приросту є величина рівна M±s, 
оскільки вірогідність досягнення названого резуль-
тату найбільша.

 Проведений аналіз результатів дослідження, 
який свідчить, що отримано три групи даних, які 
підтверджують і доповнюють існуючі розроб-
ки по формуванню рухової функції, а також нові 
відомості про формування рухових навичокв у 
дітей дошкільного віку.

Отримані дані підтверджують результати дослі-
джень, представлених в науково-методичній літера-
турі про ефективність формування рухової функції 
у дітей дошкільного віку (Э.С. Вильчковский, 2000; 
Э.С. Вильчковский, А.И.Курок, 2004; С.Г. Гавришко, 

2002, 2004; С.Р. Андреева, Т.В. Волосникова, А.А. Га-
неев, 2003; А.А. Горелов, Я.К. Коблев, И.М. Козлов, 
М.А. Правдов, 2002; Е.В. Демидова, 2003). 

Результати факторного аналізу підтверджують 
припущення про структуру РФ у дітей дошкільного 
віку 4—6 років. Отримані дані  факторного аналізу 
підтверджують результати дослідження А.М. Шле-
мина (1968, 1973), Э.С. Вильчковского (1983, 1998) 
про структуру рухової функції і динаміку зміни її 
параметрів.

У результаті дослідження встановлено, що най-
сприятливіше впливає на формування рухової на-
вички режим виконання вправ з інтервалом відпо-
чинку 40 с, кількістю повторень 6—12 разів. При 
режимі виконання вправ з інтервалом відпочинку 
180 с і кількістю повторень 12 разів наголошуються 
найбільше чергування успішних і невдалих спроб. 
Ці дані доповнюють відомості А.М. Шлемина 
(1973), Э.С. Вильчковского (1983, 1998), Е.П. Ильи-
на (2003) про закономірності формування рухових 
навичок у дітей і підлітків.

На основі комп’ютерного моделювання умов 
навчання точнісним рухам кисті дошкільників 4—6 
років отримано нові відомості про умови форму-
вання навичок точнісних рухів. 

Встановлено, що на ефективність навчання 
точнісним рухам хлопчиків 4 років впливає кіль-
кість повторень на 33,5% і перерви в повторенні на 
52,8%. Тривала перерва в повторенні збільшує час 
виконання завдання. З віком зменшується вплив 
перерви в повторенні на формування навички ви-
конання точнісних рухів. У цьому разі спостеріга-
ється достатньо сильний вплив взаємодії кількості 
повторень і перерви в повторенні. Так, у хлопчи-
ків 5 років на ефективність навчання на 61,7%, а 
у хлопчиків 6 років на 34,4% впливають взаємодія 
кількості повторень і перерви між повтореннями 
(Х1Х2). У дівчаток 4—6 років спостерігаються з ві-
ком збільшення впливу кількості повторень на 
ефективність навчання. Чим молодше дівчатка, тим 
більше впливає перерва в повторенні (Х2) і його 
взаємодія з кількістю повторень (Х1Х2) на результат 
навчання.

Висновки

1.	 Результати факторного аналізу підтверджують 
припущення про структуру рухової функції у 
дітей 4—6 роківт. Достатньо сильно представ-
лений такий компонент педагогічного чинника 
РФ, як навички виконання завдань на швидкість 
і точність (вага компоненту 0,8—0,938).

2.	 Рухова функція у дітей 4—6 років містить 
наступні компоненти: 1) навички виконання 
завдань на швидкість і точність; 2) гнучкість, 

Таблиця 3  
Регресійна залежність результатів навчання від 

кількості повторень (Х1) і перерви в повторенні (Х2) у 
дівчаток 4—6 років

Вік, років Рівняння регресії для кодованих змінних

4 Y = -10,187-0,438X
1+1,688X2+1,938X1X2

5 Y =  -7,125+3,750X1-0,625X2-3,500X1X2

6 Y =  -5,000-1,500X1-0,125X2-0,125X1X2

Таблиця 4
Результати дисперсійного аналізу для експерименту, 

що вивчає вплив кількості повторень і перерви в 
повторенні на навчання точнісним рухам хлопчиків 

4—6 років

Вік, років Відношення середніх квадратів

Х1 Х2 Х1*Х2
4 2,80% 41,9% 55,3%

5 52,25% 1,5% 45,9%

6 98,60% 0,7% 0,7%
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швидкість, силова, швидкісно-силова підго
товленість; 3) уміння управляти рухами, коор-
динувати їх, вестибулярна стійкість.

3.	 У хлопчиків 4—6 років у віковому аспекті 
змінюються:
а)	 на 127,6% — час виконання завдань на 

швидкість і точність (р<0,001);
б)	 на 10,6% — показники рухливості в пле-

чових суглобах; на 33,6% — показники 
швидкості; на 70,5—86,3%% — показники 
силової підготовленості (р < 0,01);

в)	 на 25,7—84%% — здатність до диферен
ціювання просторових характеристик руху 
(р < 0,01); на 461% — помилка в координації 
рухів (р < 0,001); на 292% — вестибулярна 
стійкість (р < 0,001).

4.	 У дівчаток 4—6 років у віковому аспекті 
змінюються:
а)	 на 66,3% час виконання завдань на швидкість 

і точність (р < 0,01);
б)	 на 9,6% — показники рухливості в тазо-

стегнових суглобах (р <0,01); на 48% — по-
казники швидкості; на 74—87%%  — по-
казники силової підготовленості; на 145,8% 
— статичної витривалості (р < 0,001);

в)	 на 37,8% — здатність до диференціювання 
просторових характеристик руху (р < 0,01); 
на 171,7% — помилка в координації рухів (р 
< 0,01); на 354% — вестибулярна стійкість (р 
< 0,001).

5.	 Хлопчики і дівчатка розрізняються:
а)	 у віковій групі шестирічок за показни-

ками гнучкості дівчатка перевершують 
хлопчиків.  Завдання на швидкість переста-
новки 30 фішок швидше виконують хлопчи-
ки (р < 0,01);

б)	 у віковій групі п’ятирічок хлопчики і 
дівчатка розрізняються в результатах бігу 
20 м сходу,  хлопчики біжать швидше (р < 
0,01), і становій силі (хлопчики — 20,35 кг, 
дівчатка — 14,95 кг);

в)	 у віковій групі чотириліток дівчатка менше 
допускають помилок  в координації рухів, 
володіють більш високою вестибулярною 
стійкістю, більшою рухливістю в плечових 
суглобах, а також  швидше переставляють 
30 фішок. Дівчатка чотирьох років посту-
паються хлопчикам у розвитку сили кисті і 
швидкісної сили.

6.	 На результат точнісних рухів у хлопчиків 
4—6 років впливає швидкісно-силова 
підготовленість, здібність до управління руха-
ми і вестибулярна стійкість.

7.	 На результат точнісних рухів у дівчаток 4—6 
років впливає швидкість, силові, координаційні 
здібності і вестибулярна стійкість.

8.	 Як у хлопчиків, так і у дівчаток наголошується 
залежність результату, на більш ранніх етапах 
розвитку, від вестибулярної стійкості, а на більш 
пізніх — від швидкісно-силової підготовленості 
і здібності до управління рухами.

9.	 У дівчаток і хлопчиків 4—6 років спостерігаються 
нерівномірний характер формування рухової 
навичк у виконанні точнісних рухів. Про-
цес формування рухової навички описується 
поліномом п’ятого ступеня. Найбільшого 
розмаху «вдала-невдала» спроба досягає при 
перерві в повторенні 180 с.

10.	 На основі аналізу результатів повного експе-
рименту (ПФЕ) типу 22 визначені режими на-
вчання точнісним рухам, які забезпечують оп-
тимальний результат, а саме:
а)	 у хлопчиків 4 років 13±2 повторень, пере-

рва між повтореннями 83±25 с; у хлопчиків 
5 років 13±2 повторень, перерва між по-
втореннями 166±10 с; у хлопчиків 6 років 
14±1 повторень, перерва між повтореннями 
105±32 сек.

б)	 у дівчаток 4 років 13±2 повторень, перерва 
між повтореннями 67,5±18 с; у дівчаток 5 
років 14±1 повторень, перерва між повто-
реннями 132±28 с; у дівчаток 6 років 14±1 
повторень, перерва між повтореннями 
103±46 с.

11. Для оцінки розвитку рухової функції у дітей 
4—6 років застосовуються стандартна шкала і 
вирішальне рівняння дискримінантної функції. 
Такий підхід дозволяє комплексно оцінити роз-
виток РФ у дітей 4 і 5 років, а в сукупності із 
стандартною шкалою оцінити більш точно вияв 
кажного з компонентів.
Перспективою подальшого дослідження є про-

грамування розвитку рухової функції на основі 
регресійних моделей, пошук нових методик і опти-
мальних варіантів співвідношень засобів спрямо-
ваних на розвиток РФ.
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Худолій О.М., Касьян А.В.  Закономірності формування рухової  функції у дітей дошкільного віку

Худолей О.Н., Касьян А.В. Закономерности формирования двигательной функции у детей дошкольного возраста.
На основе компьютерного моделирования условий обучения точносным движениям кисти дошкольников 4—6 
лет установлено, что на эффективность обучения точносным движениям мальчиков 4 лет влияет количество по-
вторений на 33,5% и перерыв в повторение на 52,8%. Длительный перерыв в повторение увеличивает время вы-
полнения задания. С возрастом уменьшается влияние перерыва в повторение на формирование навыка выпол-
нения точносных движений. В этом случае наблюдается достаточно сильное влияние взаимодействия количества 
повторений и перерыва в повторение. Так, у мальчиков 5 лет на эффективность обучения на 61,7%, а у мальчиков 
6 лет на 34,4% влияют взаимодействие количества повторений и перерыва между повторениями (Х1Х2). У девочек 
4—6 лет наблюдаются с возрастом увеличения влияния количества повторений на эффективность обучения. Чем 
младше девочки, тем более влияет перерыв в повторение (Х2) и его взаимодействие с количеством повторений 
(Х1Х2) на результат обучения.
Ключевые слова: двигательная функция, двигательная подготовленность, компьютерное моделирование, точные 
движения, факторный анализ, дети 4—6 лет.

Khudolii O.N., Kasyan A.V. Features of forming of motive function at children 4—6 years. 
It is 4-6 set on the basis of computer design of terms of educating to точносным motions of raceme of preschool children, 
that on efficiency of educating to точносным motions of boys of 4 the amount of reiterations influences on 33,5% and 
interruption in a reiteration on 52,8%. The protracted interruption in a reiteration increases time of the job processing. 
With age influence of interruption diminishes in a reiteration on forming of skill of implementation of motions. In this 
case there is strong enough influence of co-operation of amount of reiterations and interruption in a reiteration. So, for 
boys 5 on efficiency of educating on 61,7%, and for boys 6 on 34,4% influence co-operation of amount of reiterations and 
interruption between reiterations(Х1Х2). For girls 4-6 observed with age of increase of influence of amount of reiterations 
on efficiency of educating. What younger girls, the an interruption more influences in a reiteration(Х2) and his co-
operating with the amount of reiterations(Х1Х2) on the result of educating.
Keywords: motive function, motive preparedness, computer design, exact motions, factor analysis, children 4—6 years.
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Моделювання та інформаційні технології  
у фізичному вихованні і спорті 

VІIІ міжнародна наукова конференція (28 лютого 2012 року)
Програма конференції передбачає роботу таких секцій:

1.	 Моделювання як ефективний метод пізнання складних об’єктів і процесів у сфері фізичної культури.
2.	 Моделювання складних біомеханічних систем у сфері спорту, фізичного виховання.
3.	 Моделювання в області механіки людини.
4.	 Моделювання та інформаційні технології у фізичному вихованні.
5.	 Моделювання різних сторін підготовленості спортсменів.
6.	 Моделювання та технічні засоби.
7.	 Моделювання процесу навчання і розвитку рухових здібностей у школярів на уроках фізичної культури.
8.	 Моделювання навчальної дільності студентів фізкультурних навчальних закладів.
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2.	 Рукопис підписується всіма авторами.
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ліве — 2,5 см, праве 1,5 см (30 рядків по 60—64 символів). Малюнки підготовлені у форматі *.tif чи Corel Draw 4,0/8,0. Таблиці 
повинні мати вертикальну орієнтацію і побудовані за допомогою майстра таблиць редактора Word. Формули підготовлені в 
редакторі формул MS Equation2.0.

5.	 Статті пишуться за схемою: назва статті, автори (ім’я, по батькові, прізвище), … університет (інститут, академія), вступ (постановка 
проблеми, аналіз публікацій, зв’язок роботи з науковими програмами), мета дослідження, методика дослідження, результати 
дослідження та їх обговорення, висновки, література (не більше 6). Тексти анотацій трьома мовами (українською, російською і 
англійською) повинні містити: прізвище та ім’я автора (ів), назву роботи, назву установи, текст до 100 слів і ключові слова.

6.	 Реферат статті (українською, російською і англійською мовами) за схемою: мета дослідження, методи дослідження, головні 
результати дослідження. Обсяг — 1 сторінка. Реферати будуть надруковані в електронному варіанті журналу «Теорія та 
методика фізичного виховання».

7.	 Разом зі статтею подаються авторська довідка (тема виступу, прізвище, ім’я, по-батькові, назва навчального закладу, посада, 
науковий ступінь, звання, точна адреса, телефон, електронна адреса) і конверт з маркою зі зворотною адресою.

8.	 Тези будуть надруковані у збірнику наукових праць до початку роботи конференції, статті — у поточних номерах фахового 
журналу «Теорія та методика фізичного виховання» у міру надходження. 

9.	 Матеріали разом з копією квитанції на грошовий переказ надсилати на адресу: е-mail: public@tmfv.com.ua з поміткою 
«матеріали конференції».

Основні дати:
Час подачі матеріалів до 10 січня 2012 р.

Засідання, семінар, круглий стіл

28 лютого 2012 р за програмою конференції, яка буде розіслана учасникам до 3 
березня, за адресою:
— 79000, Україна, м. Львів, вул. Підголоско, 25, ЛДУФК, кафедра стрільби та 
технічних видів спорту; 
— м. Харків, вул. Блюхера, 2, ХНПУ ім. Г.С. Сковорди, кафедра ТМФВ

Розсилання збірника авторам
Розсилання електронної версії

до 15 березня 2012 р.
до 28 лютого 2012 р.

Обговорення, дискусія, збірник конференції http://www.tmfv.com.ua — доступні електронні версії попередніх конференцій.

Автори з інших міст можуть взяти участь у засіданні, семінарі, круглому столі тільки на запрошення кафедр ВНЗ-
організаторів. Всі витрати за рахунок організацій, що відряджає.
Вартість публікації матеріалів конференції — 80 грн. (за один матеріал). 
Організаційний внесок — 50 грн (сплачується під час реєстрації).
Оплата за публікації для учасників конференції з України: поштовий переказ на адресу: 61174 Харків, а/с 8692. 
Худолію Олегу Миколайовичу.
Адреса оргкомітету: 
79000, Україна, м. Львів, вул. Підголоско, 25, ЛДУФК, кафедра стрільби та технічних видів спорту, заступник голови оргкомітету 
Виноградський Богдан Анатолійович, тел.: 80679511393, e-mail: bvynohrad@ukr.net; Лопатьєв Анатолій Олександрович, тел. 8-067-
287-48-82, e-mail: dziu@cmm.lviv.ua.
61003 Харків, а/с 10947. Худолій Олег Миколайович, зав. кафедри ТМФВ. Телефон для довідок: 057-756-73-38.

Оргкомітет конференції
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ІНФОРМАЦІЙНЕ ПОВІДОМЛЕННЯ
Харківський національний педагогічний університет ім. Г.С. Сковороди,  

кафедра ТМФВ, редакція журналу «Теорія та методика фізичного виховання» мають честь 
запросити представників Вашої організації до участі в конференції

Актуальні проблеми фізкультурної освіти
Сьома Всеукраїнська наукова конференція (19—20 квітня 2012 року)

Програма конференції передбачає роботу таких секцій:
01 —	 досвід впровадження ECTS в Україні;
02 —	 проблеми викладання теорії і методики фізичного виховання та спортивно-педагогічних дисциплін 

у спеціалізованому навчальному закладі;
03 —	 проблеми фізкультурної освіти в середній школі;
04 —	 методологічні підходи до розробки програм з фізичної культури для середньої школи;
05 —	 проблеми фізкультурної освіти у вищій школі;
06 —	 інформаційні і комп’ютерні технології у фізкультурній освіті.

Робоча мова конференції: українська.
Для включення у програму конференції необхідно до 01 березня 2012 року надіслати тези доповіді 

в  обсязі 3 сторінок і матеріали доповіді (стаття) — 6—12 сторінок на електронну пошту е-mail: public@
tmfv.com.ua з поміткою «матеріали конференції». 
Вимоги до матеріалів:
1.	 Тези і стаття надсилаються на електронну пошту е-mail: public@tmfv.com.ua з поміткою «матеріали конференції». 
2.	 Статті (тези) подаються у форматі Microsoft Word 6,0/98 або *.rtf. Ім’я файла (латинськими буквами) відповідає 

прізвищу першого автора+номер секції (наприклад: ermakov_06.doc). 
3.	 Текст статті (тез) повинен бути набраним через 1,5 інтервали, шрифт «Times New Roman Cyr», кегль 14; поля: 

верхнє, нижнє, ліве — 2,5 см, праве 1,5 см (30 рядків по 60—64 символів). Малюнки підготовлені у форматі *.tif 
чи Corel Draw 4,0/8,0. Таблиці повинні мати вертикальну орієнтацію і побудовані за допомогою майстра таблиць 
редактора Word. Формули підготовлені в редакторі формул MS Equation2.0.

4.	 Статті пишуться за схемою: назва статті, автори (ім’я, по батькові, прізвище), … університет (інститут, академія), 
вступ (постановка проблеми, аналіз публікацій, зв’язок роботи з науковими програмами), мета дослідження, 
методика дослідження, результати дослідження та їх обговорення, висновки, література (не більше 6). Тексти 
анотацій трьома мовами (українською, російською і англійською) повинні містити: прізвище та ім’я автора (ів), 
назву роботи, назву установи, текст до 100 слів і ключові слова.

5.	 Реферат статті (українською, російською і англійською мовами) за схемою: мета дослідження, методи 
дослідження, головні результати дослідження. Обсяг — 1 сторінка. Реферати будуть надруковані в електронному 
варіанті журналу «Теорія та методика фізичного виховання»

6.	 Разом зі статтею подаються авторська довідка (тема виступу, прізвище, ім’я, по-батькові, назва навчального за-
кладу, посада, науковий ступінь, звання, точна адреса, телефон, електронна адреса).

7.	 Матеріали конференції (тези) будуть надруковані у збірнику наукових праць до початку роботи конференції, 
матеріали доповіді (статті) — у поточних номерах фахового журналу «Теорія та методика фізичного вихован-
ня» по мірі надходження. 

8.	 Матеріали разом з копією квитанції на грошовий переказ надсилати на адресу е-mail: public@tmfv.com.ua з 
поміткою «матеріали конференції».
Основні дати:

Час подачі матеріалів до 1 березня 2012 р.
Засідання, семінар, круглий стіл (тільки для учасників з ВНЗ 
м. Харкова)

19—20 квітня о 14:00, м. Харків, вул. Блюхера, 2, ХНПУ ім. Г.С. 
Сковорди, кафедра ТМФВ

Розсилання збірника авторам до 30 квітня 2011 р.
Обговорення, дискусія, збірник конференції http://www.ovc.kharkov.ua — доступні електронні версії 

попередніх конференцій.

Вартість публікації матеріалів конференції — 80 грн. (за один матеріал).
Організаційний внесок — 50 грн (сплачується під час реєстрації).
Оплата за публікації для учасників конференції з України: поштовий переказ на адресу: 61174 Харків, а/с 

8692. Худолію Олегу Миколайовичу.
Адреса оргкомітету: 61174, а/с 8692. Оргкомітет конференції. Худолій Олег Миколайович, зав. кафедри 

ТМФВ, голова оргкомітету. Телефон для довідок: 057-756-73-38.
Оргкомітет конференції
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ІНФОРМАЦІЙНЕ ПОВІДОМЛЕННЯ
Харківський національний педагогічний університет ім. Г.С. Сковороди, кафедра ТМФВ, редакція журналу «Теорія 
та методика фізичного виховання» мають честь запросити представників Вашої організації до участі в конференції

Актуальні проблеми фізичного виховання і спорту
VІІI Всеукраїнська наукова конференція (22.11.2012 року)

Програма конференції передбачає роботу таких секцій:
01 — проблеми фізкультурної освіти в Україні;
02 — проблеми тренування і навчання в спортивних видах гімнастики;
03 — проблеми тренування і навчання в спортивних іграх і одноборствах;
04 — проблеми тренування і навчання в циклічних видах спорту;
05 — проблеми фізичного виховання школярів;
06 — інформаційні і комп’ютерні технології у фізичному вихованні і спорті;
07 — рекреація і спорт для всіх.
Робочі мови конференції: українська і російська.
Для включення у програму конференції необхідно до 01 жовтня 2012 року надіслати тези доповіді в обсязі 3 сторінок 
і матеріали доповіді (стаття, українською мовою) — 6—12 сторінок, а також дискету з набраним текстом. 
Вимоги до матеріалів:
1.	 Тези і стаття подаються в двох роздрукованих примірниках і на дискеті у вигляді текстового файла.
2.	 Рукопис підписується всіма авторами.
3.	 Статті (тези) подаються у форматі Microsoft Word 6,0/98 або *.rtf. Ім’я файла (латинськими буквами) відповідає 

прізвищу першого автора+номер секції (наприклад: ermakov_06.doc). 
4.	 Текст статті (тез) повинен бути набраним через 1,5 інтервали, шрифт «Times New Roman Cyr», кегль 14; поля: 

верхнє, нижнє, ліве — 2,5 см, праве 1,5 см (30 рядків по 60—64 символів). Малюнки підготовлені у форматі *.tif 
чи Corel Draw 4,0/8,0. Таблиці повинні мати вертикальну орієнтацію і побудовані за допомогою майстра таблиць 
редактора Word. Формули підготовлені в редакторі формул MS Equation2.0.

5.	 Статті пишуться за схемою: назва статті, автори (ім’я, по батькові, прізвище), … університет (інститут, академія), 
вступ (постановка проблеми, аналіз публікацій, зв’язок роботи з науковими програмами), мета дослідження, 
методика дослідження, результати дослідження та їх обговорення, висновки, література (не більше 6). Тексти 
анотацій трьома мовами (українською, російською і англійською) повинні містити: прізвище та ім’я автора (ів), 
назву роботи, назву установи, текст до 100 слів і ключові слова.

6.	 Реферат статті (українською, російською і англійською мовами) за схемою: мета дослідження, методи 
дослідження, головні результати дослідження. Обсяг — 1 сторінка. Реферати будуть надруковані в електронному 
варіанті журналу «Теорія та методика фізичного виховання»

7.	 Разом зі статтею подаються авторська довідка (тема виступу, прізвище, ім’я, по-батькові, назва навчального 
закладу, посада, науковий ступінь, звання, точна адреса, телефон, електронна адреса) і конверт з маркою зі зво-
ротною адресою.

8.	 Матеріали конференції (тези) будуть надруковані у збірнику наукових праць до початку роботи конференції, 
матеріали доповіді (статті) — у поточних номерах фахового журналу «Теорія та методика фізичного виховання» 
у міру надходження, позачергою друкуються статті які мають посилання на матеріали опубліковані в журналі. 

9.	 Матеріали разом з копією квитанції на грошовий переказ надсилати на адресу: 61174 Харків, а/с 8692. Орг
комітет конференції. Худолію Олегу Миколайовичу, або електронною поштою е-mail: public@tmfv.com.ua з 
поміткою «матеріали конференції».

Основні дати:
Час подачі матеріалів до 01 жовтня 2012 р. 

Засідання, семінар, круглий стіл 22 листопада 2012 р за програмою конференції, яка буде опри-
люднена 16 листопада 2012 р. на сайті www.tmfv.com.ua

Розсилання збірника авторам до 15 грудня 2012 р.

Обговорення, дискусія, збірник конференції http://www.ovc.kharkov.ua — доступні електронні версії 
попередніх конференцій.

Всі витрати за рахунок організацій, що відряджають.
Вартість публікації матеріалів конференції — 80 грн. (за один матеріал).
Організаційний внесок — 50 грн. (сплачується під час реєстрації).
Оплата за публікації для учасників конференції з України: поштовий переказ на адресу: 61174 Харків, а/с 8692. 
Худолію Олегу Миколайовичу.
Адреса оргкомітету: 61174 Харків, а/с 8692. Худолій Олег Миколайович, зав. кафедри ТМФВ, голова оргкомітету. 
Телефон для довідок: 057-756-73-38.

Оргкомітет конференції
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ІНФОРМАЦІЙНЕ ПОВІДОМЛЕННЯ

У журналі друкуються статті наступної спрямованості 

—— теорія та методика навчання рухам; 
—— фізичне виховання дітей та підлітків; 
—— спортивне тренування дітей та молоді; 
—— фізична культура в школі; 
—— фізична культура в профілактиці і лікуванні захворювань у дітей та підлітків; 
—— теорія і методика професійної підготовки учителя фізичної культури; 
—— правові основи фізичної культури в Україні. 

Вимоги до оформлення статей 

1.	 Приймаються до друку оригінальні і оглядові статті з різних проблем навчання і виховання. 
2.	 Обсяг оригінальної статті — 6—8 стр. тексту, оглядових — 12—24 стр., коротких повідомлень — до 

3 стр. 
3.	 Стаття подається в двох роздрукованих примірниках і в електронному вигляді. 
4.	 Рукопис підписується всіма авторами. 
5.	 Статті подаються у форматі Microsoft Word 6,0/98 або *.rtf. Ім’я файла (латинськими буквами) повинно 

відповідати прізвищу першого автора. Увесь матеріал статті повинен міститися в одному файлі. 
6.	 Текст статті повинен бути набраним через 1,5 інтервали, шрифт «Times New Roman Cyr», кегль 14; 

поля: верхнє, нижнє, ліве — 2,5 см, праве 1,5 см (30 рядків по 60—64 символів). 
7.	 Малюнки підготовлені у форматі *.tif чи Corel Draw 4,0/8,0. 
8.	 Таблиці повинні мати вертикальну орієнтацію і побудовані за допомогою майстра таблиць редактора 

Word. Формули підготовлені в редакторі формул MS Equation2.0 
9.	 Оригінальні статті пишуться за схемою: 

•• назва статті; 
•• автор (ім’я, по батькові, прізвище); 
•• університет (інститут, академія); 
•• вступ (постановка проблеми, аналіз публікацій, зв’язок роботи з науковими програмами); 
•• мета дослідження; 
•• методика; 
•• результати дослідження; 
•• обговорення; 
•• висновки (останнім повинен бути висновок про перспективи подальших розвідок); 
•• список літератури; 
•• тексти анотацій трьома мовами (українською, російською і англійською) повинні містити: прізви-

ще та ім’я автора (ів), назву роботи, назву установи, текст до 100 слів і ключові слова; 
•• реферат статті (українською, російською і англійською мовою) за схемою: мета дослідження, 

методи дослідження, головні результати дослідження. Обсяг — 1 сторінка. Реферати будуть надру-
ковані в електронному варіанті журналу «Теорія та методика фізичного виховання».

10.	 Стаття повинна бути написана українською мовою і вичитана авторами. 
Додатково авторам необхідно подати такі відомості: повне прізвище, ім’я та по батькові, місце роботи, 

посаду, науковий ступінь, тему виконаної наукової роботи, домашню адресу, e-mail і контактний телефон, 
кількість примірників журналу, яка буде надсилатися наложеним платежем.

Статті надсилати електронною поштою з поміткою «Cтаття в журнал «ТМФВ». 
Е-mail: public@tmfv.com.ua. Телефон для довідок: 057-756-73-38.

Інше

1.	 Один примірник журналу, у якому опублікована стаття, висилається на адресу автора наложеним 
платежем після виходу його у світ. 

2.	 Більшу кількість примірників необхідно замовляти завчасно.


